

(Продолжение.  
Начало в №№ 9, 10 2011 г.)

### Беседа 3

Западный мир весь сориентирован на культ молодости и юности. Когда видишь молодых иностранцев, этих одетых под молодежный стиль старушек и старичков, видишь их искусственный румянец и притянутую к ушам кожу, то единственное, о чем можно подумать, так это о живых трупах, зомби. Такие люди и выглядят, как гробы раскрашенные. Нормальный христианин не стыдится старости своей, не стыдится детства своего; единственное, что его может понастоящему беспокоить, так это беспечная в своей греховной лихорадке молодость. Сказано в Писании: "Поэтому о юношах его не порадуется Господь..." (Ис.9,17).

Действительно, нечеловечески радоваться, когда страсти молодости вытесняют из сердец молодых всякую рассудительность и осторожность. Я очень сочувствую молодым верующим, и в утешение им мне хочется сказать: те проблемы, с которыми вы теперь сталкиваетесь, не всегда будут лихорадить вас и подавлять вашу христианскую совесть. Духовно созрев, вы освободитесь от власти инстинктов бушующего тела и обретете спокойствие и духовное умиротворение уже в этой земной жизни; хотя полностью мы так и не сможем освободиться от тех проблем, которые создала для нас наша собственная молодость, они, как некий дамоклов меч, будут тяготеть над нами до нашего последнего издыхания.

В наше время, если человеку за 40 лет, то он считается неперспективным, и ему могут отказать в устройстве на работу. Но по-настоящему жизнь и начинается, когда греховная блудливая лихорадка молодости покидает человека. У праведного Авраама его духовная жизнь началась, когда ему было 75 лет. А теперь молодые, то есть наиболее подверженные греховным влияниям плоти, приходят во власть и в политику, и в бизнес, и даже в религию. Но что может сделать доброго духовно и нравственно невменяемый молодой человек? В Писании сказано: "И дам им отроков в начальники, и дети будут господствовать над ними. И в народе один будет угнетать другим, и каждый - ближним своим; юноша будет надго превозноситься над старцем, и простодушны над вельможею" (Ис.34-5). Действительно, именно молодые чаще попадают в тюрьмы, секты, становятся наркоманами, совершают самые бессмысленные и жестокие преступления. Преступность стремительно молодеет; стремительно молодеет и проституция. Молодость мира погружается в полное духовное безчувствие и забвение. Молодые редко заходят в храмы, редко участвуют в Таинствах Церкви, они ленивы и в постижении божественных истин. Об одном юноше, который посещал первые христианские собрания, сказано в Библии: "Во время продолжительной беседы Павловой один юноша, именем Евтих, сидевший на окне, погрузился в глубокий сон и, пошатнувшись, сонный упал вниз с третьего этажа, и поднят мертвым" (Деян.20,9). Молодость не способна услышать и апостола Павла, засыпает под звуки духовных струн этой арфы Духа Святого и кувирком падает с третьего этажа.

Молодые охотнее проводят время по дискотекам и ночным клубам, нежели в молитвах и изучении Священного Писания. Компьютер для них стал важнее книги, виртуальная реальность им ближе действительной реальности. Они и сами в своей виртуальной невменяемости - как некая нереальность. Мы не понимаем их, они не понимают нас. Контузия греховным вождением - вот главный бич современной нам молодежи. Они акселераты, но духовные карлики, а некоторые - и как чудовища. О последних днях сказа-

но: "Будет смятение во многих местах, часто будет посылаем с неба огонь; дикие звери переменяют места свои, и нечистые женщины будут рожать чудовищ" (3Езд.5,8). Эти чудовищные акселераты, переросшие своих родителей, обкуранные и обколотые, ходят стаями по нашим дворам и улицам и терзают и мучают ни в чем не повинных людей. Их боятся даже уголовники, потому что они хуже любых уголовников. Последние называют их "отморозками".

Но есть и другая юность, юность, преданная Богу. Именно о таковой юности и сказано в Писании: "Боже! Ты наставлял меня от юности моей, и донныя я возвещаю чудеса Твои. И до старости, и до седины не оставь меня, Боже, доколе не возведу силы Твоей роду сему и всем грядущим могущества Твоего" (Пс.70,17-18). Христианские родители должны постараться обеспечить подлинно религиозно значимую жизнь для своих детей. Сказано: "И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем" (Еф.6,4); и еще: "Наставь юношу при начале пути его: он не уклонится от него, когда и состарится" (Притч.22,6).

Молодость - время особых, новых для ребенка испытаний и искушений, которые ранее не были известны ему. Ребенок, входящий во взрослую жизнь, сталкивается с таким стрессом новой формы своего бытия, что ему совершенно необходимо оказать духовную помощь. Сказано для молодых: "Юношеских похотей убогай, а держись правды, веры, любви, мира со всеми призывающими Господа от чистого сердца" (2Тим.2,22). Юношеские похоти - начало серьезных падений для наших детей. Конечно, с тех времен, когда был написан Новый Завет, многое изменилось в нашей жизни, но только не человеческая натура. Поэтому Слово Божие по-прежнему актуально и действенно. Именно Библия может помочь нашим детям увидеть суть надвигающихся на них проблем. С другой стороны, Писание помогает молодому человеку обрести надежду на будущее. Так как Слово Божие есть Господнее руководство к действию, то от Писания надо ждать таких советов, которые реально могут нам помочь. Тысячи и тысячи молодых православных христиан, которые прислушиваются к библейским наставлениям, на своем опыте убеждаются, как божественные законы положительно влияют на их жизнь.

Священное Писание помогает и молодым и старым, и даже совсем юным. Постигая Слово Божие и применяя его советы в своей жизни, наша молодежь сможет правильно организовать себя не только в этой, земной, но и в будущей жизни. Сказано: "И помни Создателя твоего в дни юности твоей, доколе не пришли тяжелые дни и не наступили годы, о которых ты будешь говорить: "нет мне удовольствия в них!" (Еккл.12,1). Удовольствия и увлечения молодости рано или поздно пресытятся человека, он истощит свою греховную фантазию, и с чем он тогда останется, если свет правды Божией нисколько не коснулся его!

Поэтому не думайте, что, если ваши дети перестали посещать храм и воскресную школу, все ваши попытки просветить их душу светом Евангелия не увенчались никаким успехом. Этот свет однажды поможет им вернуться назад в Дом Божий. Если они уже исповедовались и причащались, то никакие суррогаты и подмены не смогут заменить им то, что они имели во Христе. Молодость во всей своей греховной и нравственной невменяемости, конечно, опустошит и даже искалечит их, но с годами возникнет желание, которое некогда возникло у блудного сына, который, однажды осознав всю пагубность своих блужданий в стране далече, воскликнул: "встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников тво-

их" (Лк.15,18-19). Сказано: "Иисус же сказал им: Я ем хлеб жизни; приходящий ко Мне не будет алкать, и верующий в Меня не будет жаждать никогда... и приходящего ко Мне не изгоню вон" (Ин.6,35-37).

Да, теперь наши дети иногда перестают посещать храм, но когда, опустошенные, они захотят вернуться, Господь не оттолкнет и не прогонит их, примет, отогреет от холода греха и вновь соделает их чадами Божиими.

Примером для современной молодежи мог бы послужить апостол Тимофей. Этот молодой служитель Христа был поставлен в городе Эфесе епископом. Эфес в то время был большим торговым и промышленным центром, где многие предприимчивые молодые люди делали для себя успешную карьеру. Тимофей, живя в таком городе, используя свои врожденные таланты и способности, мог бы сильно преуспеть в коммерции, но он избрал для себя нечто несравненно большее и важное. Он принял решение посвятить свою жизнь Богу. В своих Посланиях к юному Тимофею апостол Павел советовал ему: "Негодных же и бабых басен отвращайся, а упражняй себя в благочестии, ибо телесное упражнение мало полезно, а благочестие на все полезно, имея обетование жизни настоящей и будущей" (1Тим.4,7-8). Из этого текста видно, что юнога Тимофея увлекал спорт и смущали "бабьи басни". Под "баснями бабьими" апостол Павел мог иметь в виду те нелепые и безсовестные слухи, которые язычники распространяли о служителях Христовых. Язычники обвиняли христиан в человеческих жертвоприношениях и свальном грехе. И сейчас многие молодые люди смущаются теми клеветами, которые мир возводит на служителей Христа и на всю Церковь Божию. Апостол Павел призывает Тимофея более упражняться в благочестии, которое одинаково полезно и в этой временной, и в будущей вечной жизни, и не обращать внимание на те клеветы и слухи, которые распространялись о христианах, полностью игнорировать их. Апостол Павел знал из своего личного опыта,

что духовное богатство дает человеку именно всё. Он сам писал о себе и о других известных ему христианах: "нас огорчают, а мы всегда радуемся; мы нищи, но многих обогащаем; мы ничего не имеем, но всем обладаем" (2Кор.6,10). Иными словами, он пишет, что мы ничто без Христа и всё во Христе.

Самое великое преимущество и богатство для человека - это служение Вечному Богу. К сожалению, многие родители видят счастье своих детей во множестве вещей, множестве предметов и множестве вкусной и полезной пищи. Но достаток опустошает душу и делает ее совершенно неспособной воспринимать высшую правду Божию. В Писании сказано: "Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу" (1Тим.6,8-9).

Лично я совершенно не могу общаться с людьми, которые неожиданно обогатились за последние 10-15 лет. Мне просто не о чем с ними разговаривать. И хотя ранее я и имел с некоторыми из них дружеские отношения, теперь это для меня совершенно невозможно. Я воспринимаю их, если хотите, ставлю диагноз им как духовно мертвым тварям. Они настолько исказили свое человеческое сознание духом вешизма, что трудно в таковых рассмотреть хотя бы остатки человеческого. С таковыми лучше и не общаться, чтобы не оскверниться их наворованным богатством. Честным путем в современной России едва ли можно обогатиться. С пониманием можно относиться только к такому богатому, который спасается общицием.

Надо воспитывать в детях не привязанность к богатствам и благам

этого мира, а преданное чувство по отношению к Богу. Но что такое преданность Богу? И как развить в себе подобное качество?

Преданность Богу - есть глубокая личная привязанность к Творцу, исходящая из сердца, побуждаемого глубокой благодарностью Богу за все то, что мы имеем в этой жизни. Современная молодежь теряет это чувство именно потому, что желает себе слишком много лишнего, и не дорожит тем, что имеет. Одним словом, их губит жадность. Преданность Богу опирается на страх хоть в чем-то нарушить Его святую волю. Преданность Богу именно подталкивает нас удаляться от всего того, что не побуждает нас жить таким образом, который угоден Богу. Сказано: "Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести из него. Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу" (1Тим.6,7-9).

Возникает вопрос: могут ли преданные отношения к Богу возникнуть в жизни молодого человека спонтанно, только в силу того, что он родился в христианской семье и был крещен в детстве?

Нет! Необходимо молодому человеку развить в себе качества, удаляющие его от греха и развивающие в нем сердечную искренность взамен безконечной лжи, столь свойственной молодому возрасту. Сказано: "то вы, прилагая к нему все старание, покажите в вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь. Если это в вас есть и умножается, то вы не останетесь без успеха и плода в познании Господа нашего Иисуса Христа. А в ком нет сего, тот слеп, закрыл глаза, забыл об очищении прежних грехов своих" (2Пет.1,5-9).

Молодой человек призывается, несмотря на невменяемость и нравственную неопределенность своего возраста, к тому, чтобы и ему стать Цельной и зрелой личностью. Его должно влечь к исполнению религиозных обязанностей так, как к нему влекло Веселеила и Аголава, о которых сказано, что их "...влекло сердце приступить к работе и работать" (Исх.36,2).

Хотя юный апостол Тимофей и был с детства наставлен в путях истины и подлинной религиозности, ему необходимо было совершенствоваться и в преодолении недостатков, свойственных молодому возрасту. Апостол Павел советовал юному Тимофею: "Пустые споры между людьми поврежденного ума, чуждыми истины, которые думают, будто благочестие служит для прибитка. Удаляйся от таких. Великое приобретение - быть благочестивым и довольным" (1Тим.6,5-6). Для духовного совершенствования юному Тимофею необходимо было поменять круг своего общения. Та нравственная обстановка, которая царил в древнем Эфесе, мало чем отличалась от той, которая окружает и наших с вами детей. Но именно противопоставив преданность Богу разгулу страстей, Тимофей и смог стать тем, кем он стал, - истинным апостолом и епископом Церкви Христовой.

Современные апостолу Тимофею молодые люди поклонялись не только Артемиде Ефесской, они также поклонялись сексу, богатству, наслаждению животом, роскоши и классическому греческому образованию. Как наша молодежь напоминает современников апостола Тимофея! Те же приоритеты и те же стремления. Но что осталось от мира древнего Эфеса - прах, пепел и пыль. Поистине, как сказано в Писании: "сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление, а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную" (Гал.6,8). Где теперь находятся современные апостолу Тимофею мо-

лодые люди? В преддверии ада! А где теперь находится блаженный Тимофей? В Раю! Вот в чем подлинная разница между юностью, посвященной Богу, и молодостью, живущей во имя себя самой.

Не надо удивляться, что они оставляют храмы и покидают воскресные школы; их возраст - это самая опасная пора во всей жизни человека, та пора, которая напоет кости человека грехами. Как мы и прочитали выше в Книге Иова: "Кости его наполнены грехами юности его, и с ним лягут они в прах" (Иов.20,11). В той же Книге Иова сказано, что поступки нашей молодости фиксируются в памятной книге Бога, чтобы все припомнить человеку на Страшном Суде. Сказано: "Ибо Ты пишешь на меня горькое и вменяешь мне грехи юности моей, и ставишь в колоду ноги мои и подстерегаешь все стези мои, - гонишься по следам ног моих" (Иов.13,26-27). Псалмопевец Давид, который был в ужасе от днел юности своей, восклицал: "Вспомни щедроты Твои, Господи, и милости Твои, ибо они от века. Грехов юности моей и преступлений моих не вспоминай; по милости Твоей..." (Пс.24,6-7).

В молодости человек грешит бездумно, без всякой оглядки на совесть. И только с годами восприятие каждого греховного поступка обостряется. И если в молодости грех даже не представляется проблемой, то в зрелые годы ситуация начинает решительно меняться. Духовно зрелый человек не может и заснуть спокойно, если он в состоянии греха. А молодой может и не замечать тех ужасных изменений, которые происходят с ним в момент согрешения. Среди молодых, если посмотреть церковный календарь, почти нет святых, не считая мучеников. Ни одного молодого преподобного, ни одного богослова. Похоже, что только мученичество может возвысить неопытную юность и молодость до состояния святости.

Итак, наши дети, вступая в пору юности, молодости, входят в самый тяжелый момент своей жизни. С пониманием, терпением и состраданием отнесемся к этому их тяжелому состоянию. Пусть примером в их жизни будут такие молодые люди, как юный Иосиф Прекрасный, который бежал не за грехом, а от греха; пусть примером для них станут юный апостол и епископ Тимофей, который решительно, под руководством опытного духовника апостола Павла, преодолевал соблазны современного ему мира. Посоветуйте вашим детям, молодым людям, внимательно изучить оба послания апостола Павла к Тимофею, и пусть утешением для них станут слова сего Апостола: "Никто да не пренебрегает юностью твоею; но будь образцом для верных в слове, в житии, в любви, в духе, в вере, в чистоте. Доколе не приду, занимайся чтением, наставлением, учением. Не нерди о пребывающем в тебе даровании, которое дано тебе по пророчеству с возложением рук священства. О сем заботься, в сем пребывай, дабы успех твой для всех был очевиден. Вникай в себя и в учение; занимайся сим постоянно: ибо, так поступая, и себя спасешь и слушающих тебя" (1Тим.4,12-16).

Здесь мне хочется рассказать печальную историю, которую о своем покойном брате рассказал мне ныне уже покойный Марин Серафим Иванович. Эта история произошла в далекие советские времена, когда Церковь подвергалась жесточайшим преследованиям. У Серафима Ивановича был брат Николай. В отличие от своего верующего брата Николай вел безпечный и греховный образ жизни. Однажды Серафим Иванович сказал ему: "Николай, что ты делаешь? Тебе необходимо изменить весь образ своей жизни, иначе ты можешь оказаться в аду". На такие решительные слова брата Николай ответил: "Вот



ради Меня и Евангелия, тот сбережет ее" (Мк.8,25).

Итак, Господь "грядет с облаками, и узрит его всякое око и те, которые пронзили Его. И возрыдают пред Ним все племена земные" (Откр.1,7).

И далее идет прямая речь Господа, Который в Откровении явился Иоанну Богослову: "Я есмь Альфа и Омега, начало и конец, говорит Господь, Который есть и был и грядет, Вседержитель" (Откр.1,8).

Господь наш есть "а" Альфа и "ш" Омега. "Альфа" - это первая буква греческого алфавита, "омега" - последняя буква. Эти буквы означают начало и конец.

"Господь присваивает Себе две греческие буквы - первую и последнюю, образы совпадающих в Нем начала и конца; и как альфа длится вплоть до омеги, точно так же омега обращается назад к альфе. Таким образом Он указал, что в Нем имеется и движение начала к концу, и возвращение конца к началу, чтобы любое произволение, в нем завершающееся, - а именно, через Слово, ставшее плотью, - таким же образом завершалось, как и начинается. И во Христе так все призывается к началу, чтобы и вера вернулась от обрезания к цельности этой плоти, как было изначально; и была свобода в пище и воздержание от одной только крови, как было изначально; и нерасторжимость брака, как было изначально; и отвержение развода, чего изначально не было; и в конце концов весь человек возвращается в Рай, где он был изначально" (Тертуллиан, II век).

Господь Иисус Христос есть начало истории, и Он есть "смысл истории", как говорил Карл Барт. Мир создан Иисусом Христом, Сыном Божиим. Сказано: "Ибо Им создано все, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, - все Им и для Него создано; и Он есть прежде всего, и все Им стоит" (Кол.1,16-17). Оказывается, мир создан не совсем для нас. Хотя мы понимаем, что Бог нас сотворил для того, чтобы мы жили в этом мире, но Он сотворил нас "Им и для Него". Он, Сын Божий, есть истинный смысл истории, в Нем находит для себя смысл каждый человек. Если хотите, Он есть единственный наш возможный ответ Богу и Он же есть голос Божий, обращенный к каждому из нас.

Что мы можем предложить Богу? Что Бог может предложить нам? Мы впали в грехи, образовалась пропасть между нами и Богом. Люди пали. Единственное, что мы можем предложить Богу, наш ответ Богу один - это Иисус Христос. Он Бого-человек. Почему Он является нашим ответом Богу? Потому что по Человечеству Он выходит от нас, Он рождается от Девы. А по Божеству Он входит в наш мир, от Духа Святого зачатый. Он есть соединение земного и небесного, божественного и человеческого. Святые Отцы учат, что Он сошел с Неба на землю, чтобы нас возвести на Небеса, соделался человеком, чтобы нас сделать богоподобными. И Симеон Новый Богослов пишет, обращаясь к христианам: "Вы - боги по благодати". То есть, христиане по благодати и цари, и священники, и даже боги. В каком смысле боги? В том смысле, что Бог создал человека по образу и подобию Своему. В грехопадении люди утратили божественное подобие. Во Христе каждый из нас имеет возможность его восстановить.

Вспомним родословие Иисуса Христа, помещенное в Евангелии от Матфея. Там приводятся имена некоторых грешных женщин - надо вспомнить, что, как известно, Иисус Христос пришел в этот мир "спасти не праведников, а грешников" (Мф.1,1-17). Что прямо и следует из Его собственного родословия.

Комментаторы родословия обра-

щают на это обстоятельство свое пристальное внимание.

Святитель Иоанн Златоуст спрашивает: "Кроме того, заслуживает исследования и то, почему евангелист, ведя родословие по мужской линии, упомянул и о некоторых женах. Затем, если ему так рассудилось, то почему он не перечислил всех жен, а умолчал о достославных, как например Сарре, Ревекке и подобных им, выставил только известных по своим порокам, например, блудницу (Раав. - О.С.), или прелюбодейцу, иноплеменницу (Фамарь. - О.С.), или чужестранку (Руфь. - О.С.)? Так именно он упомянул о жене Уриевой, о Фамари, о Раави и Руфи, из которых последняя была иноплеменница, другая блудница, третья имела связь со свекром, и притом не по закону брака, а похитив ложе под видом блудницы; что же касается жены Урия, то о ней всякий знает по выходящему из ряда вон ее поступку. И однако евангелист, опустив всех других, поместил в родословии только одних этих жен. Если уж нужно было упоминать о женах, то следовало упомянуть о всех; если же не о всех, а только о некоторых, то о прославившихся своими добродетелями, а не пороками. Видите, сколько нам нужно внимания уже при самом начале Евангелия, хотя для иных это начало кажется яснее прочего, а для многих даже измичлив, потому что представляет простое только перечисление имен". Отвечая на эти вопросы о Сыне Божиим и Сыне Девы, Златоуст пишет: "Христу должно удивляться не только потому, что воспринял на Себя плоть и соделался человеком, но и потому еще, что порочных людей удостоил быть Своими сродниками, не стыдясь нимало наших пороков. Так, с самого начала рождения Он показал, что не гнушается ничем нашим, научая нас и нас не стыдиться злонравия предков, но искать только одного - добродетели. Человек добродетельный, хотя бы происходил от иноплеменника, хотя бы родился от блудницы или другой какой грешницы, не может получить от этого никакого вреда. Если и самого блудника, если он переменится, прежняя жизнь нисколько не позорит, то тем более человека добродетельного, если он произошел от блудницы или прелюбодейцы, нимало не может позорить порочность его родителей... и показывает, что надлежит хвалиться не родом, но собственными своими заслугами. Притом Он хочет еще показать и то, что все, и самые праотцы, виновны во грехах. Так патриарх, от которого и самое имя получил народ иудейский, называется немалым грешником: Фамарь обличает его в блудодеянии. И Давид от жены прелюбодейной родил Соломона. Если же такие великие мужи не исполнили закона, то тем более те, которые ниже их. А если не исполнили, то все согрешили, и пришествие Христа было необходимо".

Таким образом исчезли барьеры между святыми и грешниками. Бог может использовать для Своих целей и вписать в Свой план каждого и каждую. Далее в "Откровении" идет прямая речь Иоанна Богослова: "Я, Иоанн, брат ваш и соучастник в скорби и в царствии и в терпении Иисуса Христа, был на острове, называемом Патмос, за слово Божие и за свидетельство Иисуса Христа. Я был в Духе в день воскресный, и слышал позади себя громкий голос, как бы трубный, который говорил: Я есмь Альфа и Омега, Первый и Последний; то, что видишь, напиши в книгу и пошли церквам, находящимся в Азии: в Ефес, и в Смирну, и в Пергам, и в Фиатиру, и в Сардис, и в Филадельфию, и в Лаодикию" (Откр.1,9-11).

Здесь Иоанн Богослов свидетельствует о самом себе. Он говорит: "Я, Иоанн, брат ваш и соучастник в скорби и в царствии и в терпении Иисуса Христа" (Откр.1,9). Он гово-

рит очень просто, он не похвалается никаким своим апостольским достоинством. Это мы их называем богословами, евангелистами, апостолами, первоверховными и так далее. А они были очень скромные люди, рыбаки, плотники, пастухи, люди с образованием даже ниже среднего. Очень бедные, низкого социального положения. Сказано: "Посмотрите, братья, кто вы, призванные: не много из вас мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных; но Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамил мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамил сильное; и незнатное мира и уничиженное и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее, - для того, чтобы никакая плоть не хвалилась пред Богом" (1Кор.1,26-29).

Вы когда-нибудь общались с профессиональными рыбаками? Я вот был на Охотском море, в Приморском крае. Я видел настоящих рыбаков. Это грубые руки, грубая и своеобразная речь. Это люди, которые постоянно работают. Кстати, специалисты, которые изучают подлинные тексты Евангелия, говорят, что Евангелия написаны очень простым языком. Даже есть внешне грубые выражения. И специалисты признают: очень четко видно, что писали рыбаки, особенно когда разбирают Евангелие от Марка - это записанная проповедь апостола Петра, или послания Петра.

Изысканный слог был у апостола Павла, потому что он был очень образованным человеком, он учился при нагах Гамалиила, еврейского законоучителя.

Апостол Матфей имеет очень простой слог. Ну кем он был? Работал на таможене. Его профессия напоминала нечто среднее между обменщиком валюты и судебным исполнителем. Вы видели, какие люди сидят в обменных пунктах. Вот, и он сидел, собирал пошлину, брал взятки, вдруг Господь его призвал, он бросил эти деньги, свой обменный пункт, и пошел за Христом.

Он стал другим человеком, новым человеком. Был среди апостолов и один бывший "скинхед", это апостол Симон, о нем сказано: "...Симона, прозываемого Зилотом" (Лк.6,15). А кто такие зилоты? Зилоты - это древние нацисты, которые любили нападать на иностранцев, они имели очень скандальную репутацию. Но Господь менял всех этих людей, делал их новыми людьми, людьми с измененным сознанием. А их прежние наименования - "мытарь", "зилот" - сохраняются для того, чтобы и другим мятежным и грешным душам дать надежду на исправление.

Дух Святой формирует истинное Евангелие через людей, но Дух Святой не испепеляет их авторских возможностей. Поэтому, если вам дать Евангелие от Иоанна, вы сразу поймете просто по стилю, что это Иоанн.

Возьмем Евангелие от Луки или от Марка. Марк очень кратко пишет, вы обратили внимание? Почему? Потому, что эти проповеди апостол Петр произносил для римлян, а у римлян очень лаконичные выражения, говорят четко и по существу. И мудрый апостол понимал, что с этими людьми надо говорить в динамике их языка.

Самое, скажем так, замысловатое Евангелие, очень подробное - это от Луки. Почему? Оно для греков писалось. То есть это проповедь апостола Павла среди греческого мира. Потом они были записаны соработником апостола Павла, евангелистом Лукой.

Евангелие от Матфея написано для евреев. Первоначально было написано на арамейском языке. И когда я встречаю евреев, которые интересуются Православием, я советую:

- Вот, начните с этого Евангелия. Вам оно будет более понятно.

И действительно, все построение повествования такое, что очень под-

ходит для людей с восточным складом ума. Очень подходит.

И вот здесь Иоанн свидетельствует, что ему было это Откровение, и он пишет о себе, это его прямая речь, и она в то же время является частью всего Откровения Иоанна Богослова. То есть даже эти слова он произносит в Духе Святом, "ибо никогда пророчество не было произнесимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым" (2Пет.1,21). Не под диктовку, а через движение Духа Святого в сердце конкретного человека.

В древнейшие времена пророков называли в народе провидец. По мнению некоторых лингвистов, слово "наби" уже существовало и тогда, но не вошло в обиходную речь народа, который по-прежнему знал лишь "роех", т.е. провидца, что имело совсем другой смысл. Провидец давал только советы, как поступать в трудную минуту жизни, и скорее напоминал собою "старца" в христианской традиции. Другим названием пророка было "хозе", ясновидящий. Пророк назывался также "человеком Божиим" ("иш элогим"). "Хозе" ("видящий") - данный тип пророческого служения более подходит автору Апокалипсиса, ибо Иоанн Богослов передает скорее увиденные им образы, нежели прямую речь Бога. Сказано о древнем провидце: "говорит слышащий слова Божии, который видит видения Всемогущего; падает, но открыты глаза его" (Числ.24,4). Но вернемся к нашему отрывку.

Иоанн Богослов говорит, что он был на острове Патмос. Это было при императоре Домициане, который сослал его туда за проповедь. Ссылка продолжалась с 94-го по 96-й год.

Как я вам уже говорил, для апостолов проповедь заключалась в том, что они рассказывали об Иисусе Христе, то есть их проповедь - это Евангелие, то, что мы читаем, Благая весть.

Иоанн Богослов свидетельствует о себе: "Я был в духе в день воскресный, и слышал позади себя громкий голос, как бы трубный, который говорил: Я есмь Альфа и Омега, Первый и Последний; то, что видишь, напиши в книгу и пошли церквам..." (Откр.1,10-11).

Итак, он слышит мощный звук. Громкий голос, как трубный. Сам он пребывает в Духе. Именно потому, что был в Духе, он слышал этот звук.

Почему мы не слышим истинных голосов с неба? Потому, что мы не пребываем в таком же Духе. В каком? В пламенеющем Духе перед Господом. Если бы мы были на высоте такой духовной жизни, то нам тоже могло бы быть Откровение. Впрочем, сейчас нам никакие Откровения не нужны. Не нужны - обратите внимание на это. Мы имеем Библию - это последнее Откровение Бога о Самом Себе. Этого достаточно для того, чтобы спастись. В Библии есть минимум, и за пределы этого минимума никому не надо выходить. То есть мы не ожидаем новых пророков и новых откровений, у нас есть библейское откровение Бога о Самом Себе, и этого достаточно.

В Библии говорится о том, что пророчества прекратятся. Сказано: "...пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится" (1Кор.13,8). Здесь важно обратить внимание на последовательность событий. Сначала "пророчества прекратятся", - была написана последняя Книга Библии - Апокалипсис. Потом, когда возникли национальные поместные Церкви, отпала необходимость и в даре иных языков ("языки умолкнут"): к концу времени "знание упразднится", когда во дни антихриста истины слова Божия будут сокрыты (Ам.8,12).

Сейчас люди гоняются за всякими новыми откровениями. Есть такой Иоанн Береславский, руководитель Богородичного Центра, он говорит, что ему Божия Матерь является чуть

ли не два раза на дню и беседует с ним. Есть и всякие другие люди, особенно в католическом мире. Они говорят, что им якобы являются Господь и Божия Матерь.

Эти явления никому не нужны, потому что мы имеем Откровение - это Священное Писание. Никаких новых откровений нам не надо. Сказано: "Обращайтесь к закону и откровению. Если они не говорят, как это слово, то нет в них света" (Ис.8,20). Смотрите, что сказано в конце книги Откровение, в 22-й главе, 18-й -19-й стихи:

"И я также свидетельствую всякому слышащему слова пророчества книги сей: если кто приложит что к ним, на него наложит Бог язвы, о которых написано в книге сей; и если кто отнимет что от слов книги пророчества сего, у того отнимет Бог участие в книге жизни и в святом граде и в том, что написано в книге сей".

То есть нельзя ни прибавить ничего к этой книге, ни убавить. Причем эти слова относятся не только к книге "Откровение Иоанна Богослова". Они относятся ко всей Библии. Святые Отцы относят эти слова ко всему Священному Писанию. Ничего нельзя прибавлять, ничего нельзя убавлять. А у нас убавляют. Что у нас убавляют? У нас идет война с одиннадцатью библейскими книгами. Очень серьезная война. Эту войну с библейскими книгами начали вести протестанты, когда Лютер сказал, что будет руководствоваться синодальным канонем, еврейским канонем. В еврейском каноне нет Второй книги Ездры, Третьей книги Ездры нет, там отсутствует Книга Товита, отсутствует Книга Иудиф, Книга Премудрости Соломона, отсутствуют Книга Иисуса, сына Сирахова, послание Иеремии, Книга Варуха и три Маккавейских книги. Но должны ли мы с вами руководствоваться синодальным канонем? Конечно, нет. У нас должен быть Церковный канон. Если возьмете церковные каноны - например, Правило апостолов, там, где перечисляются все богодухновенные книги в Писании, - здесь присутствуют и Маккавейские книги, и другие, которые теперь считаются второканоническими. В других канонах священных богодухновенных книг мы опять же находим все эти книги. Полная Библия, целиком - только у православных и у католиков. У протестантов - баптистов, пятидесятников, адвентистов, лютеран, кальвинистов, англикан - неполная Библия. У них отсутствуют вот эти одиннадцать книг, потому что они стали руководствоваться канонем синода. А синодальное говорит: так как этих книг нет на еврейском языке (они были написаны только на греческом), значит, они не каноничны. Но если следовать за синодальной - так она и Новый Завет не признает. Что ж, тогда мы от Нового Завета должны отказать? Но и в последних православных изданиях Библий, в отличие от дореволюционных изданий, эти книги вынесены отдельно. Библейское общество издает всё по благословению Церкви, и делает надпись в оглавлении - "неканонические книги". Что значит неканонические? Подложные, что ли? Это уже идет диверсия. Хитрая очень диверсия. Иудейская диверсия в Церкви против Божественного Откровения.

Итак, никто из нас не имеет права пересматривать Божественное Откровение. Кстати, я вам советую: если у вас есть дореволюционная Библия - очень дорожите ею. Именно синодальной Библией. Потому что Российское библейское общество, постоянно переиздавая Библию, каждый раз вносит какие-то изменения в тексты. Но что самое интересное, они даже не информируют читателя об этих изменениях. Они только указывают иногда: текст синодального издания сверен с древними масоретскими или еврейскими, греческими рукописями. И вот, сидят люди, сверяют... Ну, в

общем, понятно, что происходит, не мне вас учить, вы люди бдительные.

Предпочтение отдавайте церковному переводу, лучше всего - дореволюционное издание или те Библии, которые выходили в советское время. Вот они нормальные, не испорченные. В советское время Московская Патриархия издавала Библию. Были с зеленой обложкой, была также большая серая с крестом. В тех еще был нормальный текст, а потом начались изменения. И изменений стало настолько много, что в Санкт-Петербурге Библейское общество решило издать синодальную Библию, потому что вся страна сейчас наполнена изданиями порченными. Библии подгоняются под масоретские тексты, под какие-то сомнительные греческие рукописи. Причем они выборочны, эти подгонки. В Санкт-Петербурге издали такую красную большую Библию, она называется что-то вроде "Православное Священное Писание". По моему, очень интересная попытка, очень удачная попытка воссоздать тот текст, который был принят за основу до революции.

Итак, мы должны очень бережно относиться к Божественному Откровению. Очень бережно. Если мы не будем дорожить Божественным Откровением, то мы постепенно можем всё потерять. Именно - всё. А к этому нас и подводят.

С распространением религии древних евреев за пределы Палестины стал необходим перевод книг Ветхого Завета на языки других народов. Греческий перевод был сделан по заказу Александрийской библиотеки во II веке до Р.Х. Этот перевод назван Александрийским, или Переводом семидесяти толковников - по-гречески *Septuaginta* (по числу переводчиков, работавших над ним). В целом греческий и сохранившийся еврейский тексты схожи. Однако существующие различия заслуживают внимания, потому что *Септуагинта* опирается на очень древний еврейский текст. Именно этот перевод был воспринят христианской Церковью, и именно с него в IX веке по Р.Х. труды святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия был сделан дословный славянский перевод Библии.

Древнееврейский список не имел знаков для обозначения гласных букв и знаков препинания. Пока язык сохранялся в традиции народа, трудностей при чтении Ветхого Завета не возникало. Однако после Вавилонского плена, когда евреи стали говорить по-арамейски, древний язык Писания стал непонятен для многих из них, появились разночтения, и возникла необходимость сверить тексты и внести в них такие изменения, которые позволяли бы читать их в соответствии с древней традицией, а именно: вставить гласные и расставить знаки препинания. Эта работа была начата в V веке по Р.Х. учеными раввинами-изяснителями, по-еврейски - масоретами, продолжалась несколько веков и была закончена в X-XI веках.

Кроме расстановки гласных и знаков препинания масореты следили древние рукописи и толкования, установили размеры и пунктуацию стихов. Эти книги получили название масоретских. Александрийским переводом, принятым к этому времени христианской Церковью, иудеи в своей работе не пользовались. Об этом сейчас мало вспоминают, когда в качестве "древнейшего свода" используют не греческий или славянский тексты, а масорето-иудейский, являющийся на самом деле значительно более поздним. Сами масореты считали, что еврейский текст был в восемнадцати местах искажен книжниками, которые достаточно вольно излагали и такие тексты, как Быт. 18,22; Суд. 18,29; Числ. 2,29; 10,25-26 и т.д.

Особое внимание иудейские переводчики уделяли мессиянским местам Ветхого Завета. Масореты, однако, использовали еще и другой прием обработки текста, так что читалось больше слов, чем факти-

чески было в манускрипте. Они просто добавляли лишнюю согласную. Эта буква, в отличие от остального неприкосновенного текста, стояла над строкой и поэтому называлась "литера суспензия" (плавающая буква). В Еврейской энциклопедии мы читаем: "постановка одного слова вместо другого имела место еще в глубокой древности, но делалось это сначала только устно, затем стали отмечать такие места на полях частных манускриптов".

Самым известным описателем особенностей масоретского текста был иудейский раввин Моисей Бен Ашер (850 - 900 н. э.). Он принадлежал к династии переводчиков из Тиверии. Эта школа отличалась особенно нетерпимым отношением к христианству.

Я думаю, понятны те духовные ориентиры, которые вопреки здравому смыслу используются сторонниками так называемого современного русского перевода священных библиейских книг и богословных текстов. Возникает вопрос, почему сторонники новых переводов так быстро отказались от прекрасного русского синодального перевода, составленного в прошлом веке в России трудами и молитвами святителя Филарета (Дроздова), и полностью проигнорировали древнеславянский текст Библии. Русский синодальный перевод был закончен в 1876 году, и при его подготовке использовался не только еврейский текст, но при необходимости всегда следили и дополняли на основе греческого, латинского, славянского и других текстов; например, Третья книга Ездры переводилась с латыни, а при подготовке окончания Книги Иова использовался только славянский свод.

Во всех случаях, когда текст *Септуагинты* входит в противоречие с масоретским текстом, *Септуагинта* не противоречит кумранским спискам книг Ветхого Завета. Апостолы, без сомнения, пользовались более точным, чем масоретский, текстом. Для сравнения приведу следующий пример:

"Сынов Иосифа, которые родились у него в Египте, две души. Всех душ дома Иаковлева, перешедших [с Иаковом] в Египет, семьдесят [пять]" (Быт.46,27).

"Иосиф, послав, призвал отца своего Иакова и все родство свое, душ семьдесят пять" (Деян.7,14). В масоретском издании Книги Бытия слово "пять" выпало. Хотя оно присутствует в *Септуагинте* и, следовательно, в любом православном издании Библии. Но, что для нас более важно, слово "пять" присутствует в речи архидиакона Стефана, запечатленной в каноническом тексте Нового Завета. Так как сектанты более ориентируются на масоретский текст, чем на *Септуагинту* и кумранские рукописи, то у них существует явное противоречие между вышеприведенными цитатами (Быт.46,27 и Деян.7,14).

Так как славянский перевод Ветхого Завета является калькой с *Септуагинты* и сделан он был ранее масоретского, отдавая ему предпочтение и выверяя по нему русский перевод Библии, мы поступаем более чем правильно.

Господь говорит: "Я есмь Альфа и Омега, Первый и Последний; то, что видишь, напиши в книгу и пошли церквам, находящимся в Азии: в Ефесе, и в Смирну, и в Пергам, и в Фиатиру, и в Сардис, и в Филадельфию, и в Лаодикию" (Откр.1,10-11).

Да, послания были направлены вот этим Церквам. Точнее, вот это Откровение было разослано потом к этим малоазийским христианским общинам. Но, по мнению очень многих и очень авторитетных отцов Церкви, очень авторитетных богословов, вот эти слова: Азия, Ефес, Смирна, Пергам, Фиатира, Сардис, Филадельфия, Лаодикия - это разные исторические периоды существования Церкви. Так истолковывали эти древние отцы, отцы александрийской школы, где было принято за основу именно аллегорическое истолкование. Так понимали

эти периоды Ипполит Римский.

Мы сейчас живем в Лаодикийский период. Наше время - это Лаодикия, это период отступничества от Бога (апостасия). Это самый страшный бесовский период.

Вторая глава начинается с обращения к Ефесской Церкви. Первое обращение - к Ефесской Церкви, потом идет обращение к Смирнской Церкви, потом - к Пергамской Церкви, Фиатирской Церкви, Сардийской Церкви, Филадельфийской Церкви и Лаодикийской Церкви. Это разные периоды в истории христианства, и очень подробно даются духовные характеристики этим разным этапам.

Далее мы читаем: "Я обратился (это пишет Иоанн Богослов. - О.С.), чтобы увидеть, чей голос, говоривший со мною; и обратившись, увидел семь золотых светильников и, посреди семи светильников, подобного Сыну Человеческому, облеченного в подир и поперсям опоясанного золотым поясом: глава Его и волосы белы, как белая волна, как снег; и очи Его, как пламень огненный; и ноги Его подобны халколивану, как раскаленные в печи, и голос Его, как шум вод многих. Он держал в деснице Своей семь звезд, и из уст Его выходил острый меч; и лице Его, как солнце, сияющее в силе своей" (Откр.1,12-16).

"Эти ликующие на постелях своих, - говорится о святых, говорится о мужах совершенных, - что есть у них? "И мечи обоюдоострые в руках их" (Пс.149,6). Мечи обоюдоострые: мечи святых остры с обеих сторон. Мы читаем в Иоанновом Откровении, что читается и принимается в Церкви - ибо находится не среди апокрифов (то есть нельзя сомневаться в святости Апокалипсиса. - О.С.), но среди церковных писаний о Господе Спасителе: "И из уст его выходил острый с обеих сторон меч". Таким образом, видишь, святые приняли эти обоюдоострые мечи, которые они держат в руках, из уст Господа. То есть Господь подает ученикам Своим меч из уст Своих, меч обоюдоострый, то есть слово учения Своего. Меч обоюдоострый - и исторически, и аллегорически, и по букве, и по духу. Меч обоюдоострый, поражающий противников и защищающий Своих. Меч обоюдоострый - этот обоюдоострый меч заточен с двух сторон: Иоанн говорит и о настоящем веке, и о будущем; и здесь поражает противников, и в вышних открывает Царство Небесное" (Блаженный Иероним, V век).

Вот таким перед Иоанном в духовном мире предстает Господь наш Иисус Христос. Мы видим, что из Его уст исходит обоюдоострый меч. Потому что Иисус Христос Сам есть воплощенное Божественное Слово. Мы видим, что Он одет в подир - это длинная одежда иудейских первосвященников, которые имели право вносить жертву во Святое Святых. Иисус Христос, как я вам говорил, исполнил весь Закон от начала до конца. Он был и Жертвой, и Тем, кто приносит эту Жертву, и был Тем, кто принимает эту Жертву ("приносяй и приносимый"). То есть процесс нашего искупления совершался в Нем. Он как Первосвященный вносит Свою Жертву во Святое Святых. Когда это произошло? Когда было вознесение Его на Небо, когда Он в теле возносился, в этом жертвенном Теле, где остались раны на руках и на ногах. Он предстал с этим жертвенным Телом перед престолом Отца Небесного. Как первосвященники, что входили во Святое Святых и становились перед Богом.

Описание Иисуса Христа здесь очень напоминает описание Ангела (греч. "ангелос" - "вестник", "посланник"), о котором сказано в Книге Даниила: "...и поднял глаза мои, и увидел: вот один муж, облеченный в льняную одежду, и чресла его опоясаны золотом из Узфаз" (Дан.10,5).

Но в действительности пророк Даниил видел не Ангела, а именно Сына Божия, о Котором сказано: "исследывая, на которое и на какое

время указывал сущий в них (т.е. в ветхозаветных пророках. - О.С.) Дух Христов..." (1Пет.1,11).

Иоанн тоже видит "Сына человеческого", или "подобного Сыну человеческого", в священническом белом (льняном) облачении - "подире" (ср. описание священнических одежд в Ветхом Завете: Исх. 28, 29-41). Далее в Книге Даниила читаем:

"Тело его - как топаз, лице его - как вид молнии; очи его - как горящие светильники, руки его и ноги его по виду - как блестящая медь..." (Дан.10,6).

В Откровении Иоанна: "...Очи его, как пламень огненный; и ноги его подобны халколивану, как раскаленные в печи..." (Откр.1,14-15).

В Книге Даниила: "...И глас речей его - как голос множества людей" (Дан.10,6).

В Откровении Иоанна: "...И голос его, как шум вод многих" (Откр.1,15). Таким образом, мы видим удивительное совпадение, даже в деталях. Здесь и там речь идет об одной и той же Личности Господа Иисуса Христа. Один и тот же "Дух Христов" (Божественный Логос) беседует с Адамом в Раю, с Даниилом и Иоанном Богословом.

Когда мне приходится общаться с сектантами, я люблю им этот текст показывать. Я говорю:

- Ну, смотрите, здесь же не сказано, что Христос был в поджаке и в галстуке.

Сектанты пастыри одеваются, как мирские люди. А здесь сказано, что Он (Христос) в священнической одежде, в подире. То есть, если даже на Небесах существуют такие условия духовные, то тем более они должны существовать на земле. Потому что мы должны свою духовную жизнь осуществлять по образу небесному. Боговидец Моисей делал скинию Завета по тому образу, который ему был показан, по небесному образу. Поэтому, когда вы окажетесь по милости Божией в Царствии Божием, вы начнете замечать интересные вещи: все Царство Божие вам будет напоминать храм. Там есть притвор, там есть собственно помещение храма, там есть Святое Святых, там есть престол по центру, за ним семь светильников, как мы прочитали (в каждом храме вы ведите семисвечник). Слева от престола жертвенник. Так что, я думаю, вы там не растеряетесь. Кто пел в хоре, побегит там на свой клирос, кто любил стоять в правой части храма, станет там на своем месте, кто любил на колокольне звонить, будет искать, где бы ему и тут озвучить Божью благодать. То есть храм православный - это образ духовного Божественного космоса. Поэтому православный храм - это Небо на земле, как говорил о. Александр Мень. То есть, уже здесь мы готовимся к той Вечной благодатной жизни. Уже здесь. Поэтому дорожите храмом и возможностью именно в храме изучать слово Божие.

Кстати, священные одежды использовали и апостолы. Сказано: "Когда пойдешь, принеси фелю, который я оставил в Троаде у Карпа, и книги, особенно кожаные" (2Тим.4,13).

Самый важный момент в изучении слова Божьего - это когда вы в храме слышите чтение Евангелия, мы уже говорили об этом. Когда в храме читается Евангелие, можете быть уверены, что вы слышите голос Иисуса Христа. Не отца Олега, не отца Иоанна, а именно голос Иисуса Христа. Потому что когда Евангелие читается в храме, тогда Господь беседует с народом Своим, со Своей Церковью. Мы читаем, что лицо Господа, как солнце, и вы сразу думаете: где-то мы это уже слышали? Помните, Преображение на горе Фавор? Когда Господь преобразился перед учениками и показал им Свою небесную славу, они тогда поняли что-то, что они до этого не разумели. Это было сокрытие вот этой славы под видом обычной человеческой жизни. Внешне обычной

человеческой жизни. А здесь Господь уже во славе Своей, поэтому Он уже является таким, какой Он есть по Своей духовной природе. Действует с открытием Лица Своего. Сказано о сокрытии Божественного лица: "...Ты сокрыл лице Твое, и я смутился" (Пс.29,8); и еще: "...Ты сокрыл от нас лице Твое и оставил нас погибать от беззаконий наших" (Исх.64,7). Об открытии лица Божия сказано: "А я в правде буду взирать на лице Твое; пробудившись, буду насыщаться образом Твоим" (Пс.16,15). Общение с Богом в открытии Его Лица возможно только через Слово (Логос) Его, Которое и открывает нам подлинное намерения Создателя относительно каждого из нас. Увидеть Бога и означает очистить сердце свое. Иоанн пишет:

"И когда я увидел Его, то пал к ногам Его, как мертвый. И Он положил на меня десницу Свою и сказал мне: не бойся; Я есмь Первый и Последний, и живой; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти. Итак напиши, что ты видел, и что есть, и что будет после сего. Тайна семи звезд, которые ты видел в деснице Моей, и семи золотых светильников есть сия: семь звезд суть Ангелы семи церквей; а семь светильников, которые ты видел, суть семь церквей" (Откр.1,17-20).

Как я уже сказал, у каждой Церкви есть свой Ангел Хранитель и у каждого этапа церковной истории есть свой Ангел Хранитель. В последние дни кто будет Ангелом Хранителем верующих, кто может ответить?

- Сам Господь?  
- Не совсем правильно. Архистратиг Михаил. В Книге пророка Даниила сказано: "восстанет в то время Михаил, князь великий, стоящий за сынов народа твоего" (Дан.12,1). То есть в последний, Лаодикийский период, перед Армagedдоном, перед последней страшной битвой между силами добра и зла Ангелом Хранителем верных будет Архистратиг Божий Михаил. А в первый период кто Ангел Хранитель? Архангел Гавриил. Гавриил начинает Новый Завет.

Итак, сегодня мы закончили с вами изучение 1-й главы книги "Откровение Иоанна Богослова". Этой удивительной духовной Книги. Изучая эту Книгу, мы увидим не только историю Церкви, но и историю собственной души, мы лучше поймем наше время, мы лучше сможем оценить свое положение в истории. Потому что те послания, которые обращены к Асийским Церквам, мы можем отнести и к себе, рассматривая каждый период своего духовного состояния, как состояние какой-либо Церкви: Ефесской ли, Фиатирской ли, а возможно, и Лаодикийской.

Сейчас история Церкви - это ваша история, это ваша судьба. Христиане, бывшие до нас, умерли; из тех, кто придет после, многие еще не родились. Сейчас Церковь Божия - это те христиане, которые живут в наше время. Как часто я вам говорю, мы не знаем, когда будет кончина века. Может случиться так, что мы есть последние христиане, и после нас никого не будет. Но может, и после нас будет много других поколений христиан.

*Продолжение следует*

*Дорогие братья и сестры! Газета "Донские православные вести" распространяется во славу Божию, но в связи с дополнительными полосами цена на печать газеты значительно возросла. Поэтому молитвенно просим вас о пожертвованиях для покрытия типографских расходов на выпуск очередных номеров.*

(Продолжение.  
Начало в №№ 10, 11 2011 г.)

## Беседа 3

Мы, верующие, не должны жить как на чемоданах. Есть такие христиане с "чемоданным" настроением. Они решили, что всё, пришел конец, и ничего не надо делать. Однажды мне позвонил один наш верующий и говорит:

- Отец Олег, срочно приезжай, у меня жена сошла с ума. Она решила, что настает конец света, не хочет детей рожать, не хочет воспитывать, говорит: надо все продавать и уезжать куда-нибудь подальше в лес.

Я приехал, а она вся такая взволнованная, говорит:  
- Хорошо, что Вы приехали, мы с Вами и уедем.

Я говорю:

- Никуда я не поеду. В какой лес? Мне отец Иоанн келью дал хорошую, чего это я буду по лесам бродить? Что я - медведь-шатун, что ли, какой-то?

А она говорит:

- Всё, уже конец.

Она где-то была, с кем-то встречалась, с каким-то духовным лицом. Ей сказали: надо уезжать, и поспешите прихватить какого-нибудь священника с собой, или пусть он прямо вам Святые Дары выдаст, если сам отказывается ехать, чтобы вам успеть причаститься в последний момент.

Я говорю:

- У вас дети, вы должны их воспитывать, вы должны о них заботиться... Она говорит:  
- Да конец же!

Хорошо, говорю:

- Ну, конец, любой конец - это начало для чего-то другого. Если Вы так готовитесь к концу... Ну, Вы скажите, что Вы понимаете под концом мира?

И она мне полчаса про антихриста рассказывала. И ни слова об Иисусе Христе. Ни слова. Всё только об антихристе. Я ей говорю:

- Знаете, Вы, наверное, самый великий специалист по антихристу.

Но я хочу, чтобы Вы были христианкой, которая основывает свою веру на любви к Иисусу Христу. Давайте лучше об Иисусе Христе говорить. Что Вы говорите о пришествии этого козла, антихриста? Давайте говорить о Пришествии Христовом.

Начинаю с ней говорить о Пришествии Христовом. Ситуация начинает немножко меняться.

"Чемоданные" христиане были всегда. Когда Наполеон с 12-ю народами напал на Россию, у нас очень многие были уверены, что Наполеон - это антихрист. Были свидетельства, расшифровали его имя как три шестерки: "Наполеон" по-латински складывается, три шестерки получаются. Он вел себя, как антихрист. Он же уничтожал религию! После французской революции, в конце XVIII века, запретили религию вообще. Эти парижские революционеры взяли проститутку, самую блудную в Париже женщину, внесли ее в собор Парижской Богоматери, посадили ее там на престол и сказали:

- Вот это богиня знания, мы будем ей поклоняться.

Страшные вещи там происходили. И вот, когда Наполеон напал на Россию, все было просто уверены, что он антихрист. Там и блудница была, все знаменья исполнились... По Откровению тоже смотрели, - все получается, все правильно: сначала на Африку напал, римскую власть подчинил себе, потом вот на нас напал. Все прочитывалось очень четко.

Вы знаете, наши предки не ошибались. Наполеон правда был антихрист. Точно так же не ошибались наши предки, когда видели антихриста в Ленине. Во дни Ленина печать антихриста была пятиконечная звезда. И православные христиане

отказывались брать деньги, где была пятиконечная звезда, они отказывались принимать документы, где была пятиконечная звезда. И они не ошибались. Сейчас, в наше время, проявляются другие формы антихристового духа. И те люди, которые безпокоятся, они тоже не ошибаются. В Писании говорится о том, что антихрист придет, главный антихрист, но в то же время, пишет Апостол: "придет антихрист, и теперь появилось много антихристов" (1Ин.2,18). И поясняет: "а всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но это дух антихриста, о котором вы слышали, что он придет и теперь есть уже в мире" (1Ин.4,3).

Получается, Наполеон действительно был антихристом. Все, что он делал, была масонская репетиция перед пришествием главного антихриста. Ленин был антихристом. Гитлер был антихристом. А разве Саакашвили не является таким миниатюрным грузинским антихристом? Конечно! Все, зараженные духом антихриста, они делают бесовские репетиции. И во время этих репетиций мы видим, что может с нами произойти, когда придет настоящий антихрист. Вот эта проблема с ИНН, знаете, чем она меня испугала? Очень серьезно испугала! Испугала тем, как активно представители Церкви стали требовать, чтобы все обязательно принимали ИНН. Епископы требовали в епархиях! Тех монахов, которые не принимали ИНН, выгоняли из монастырей. Священников запрещали в служении. Когда я это узнал, задал себе вопрос:

- Наши епископы что, работают в налоговой полиции? Чего это они так переживают за какой-то ИНН? Что это, вопрос жизни и смерти? Что это, догматический вопрос? Почему человека можно отлучить от Церкви, если он не принимает ИНН?

И мне стало страшно: а что же произойдет, если станут ставить настоящие печати? Вот когда будут ставить настоящие печати, тогда придет главный антихрист. Сейчас это всё репетиции идут. А когда придет главный антихрист, будут ставить настоящие печати! А о его печати сказано, что кто ее примет, тот не сможет даже перекреститься. Наверное, тоже подсуеются многие священноначальствующие, особенно из неправославных христианских церквей. Наверное, тоже будут бить в колокола, требовать, чтобы все принимали эти начертания на чело, на руку.

Святитель Ипполит, папа Римский, учит, что те, которые примут именно настоящую печать антихриста и его начертание, не смогут и перекреститься, то есть осенить себя крестным знамением: "Все тесноты рожда пищныя (т.е. из желания утолить голод, - О.С.) к нему (антихристу) придут и поклонятся ему, и даст им знамение на руже десней и на челе, да никто же честный и животворящий крест сотворит десною своею рукою на челе, но связана рука его будет и оттоле единому послужит, понеже таковому покаяния несть". Далее святитель Ипполит Римский поясняет, в чем будет состоять эта печать: "И дарует тем льстец малые снеди, печати ради своя скверныя, печати же его иже на челе и на десней руже есть число, шестьсот шестьдесят и шесть... много бо имена в числе сем обретаются, сущия злыи вождь".

Итак, здесь мы видим, что это число означает именно разные имена разных "антихристов" и имя самого последнего антихриста. В дни Иоанна Богослова числовое значение имени "Домициан" и "Нерон" соответствовало числу шестьсот шестьдесят шесть. Но об этом числе далее поговорим более подробно.

Это очень дурной симптом - такая реакция епископата. А потом, смотрите: где архимандрит Кирилл (Павлов)? Он что, под домашним арестом? Мы нигде его не видим. Я его с трудом разыскал на правительственных дачах в Барвихе. Там не проедешь к нему. Уж на что я крупный, а там крупнее охранники,

здоровенные - под два метра. По пропуску еле проехали. Нам разрешили с ним разговаривать только три минуты. Его вывели, и рядом стояли монахи с такими же лицами, как у охраны. И я даже подумал: монахи ли это? Поэтому повторяю: ситуация очень сложная. Мы должны быть очень серьезны и бдительны. Почему? Потому что идут разные бесовские репетиции. После Октябрьской революции была своя система кодирования людей. При Наполеоне в масонских ложах была своя система кодирования людей, их сознания. Мы должны быть очень осторожны в таких вопросах. Времена тяжелые.

Но, с другой стороны, как я уже сказал, другая крайность - это "чемоданные" настроения некоторых христиан. Они думают: уже всё, конец. И женщины перестают заботиться о детях, о мужьях своих - вот это недопустимо, конечно. Во всем должна быть рассудительность. Есть священники, которые приняли ИНН, но это наши священники, их никто не отлучал от Церкви, есть такие, которые не приняли, и нельзя сказать, что они лучше тех, которые приняли. Сказано: "ибо если сердце наше осуждает нас, то колми паче Бог, потому что Бог больше сердца нашего и знает все. Возлюбленные! Если сердце наше не осуждает нас, то мы имеем дерзновение к Богу" (1Ин.2,20-21). То есть, судимы мы будем по намерению нашего сердца, ибо Бог и судит намерения.

Интересно, что когда Господь убьет антихриста дыханием Своих уст, и все поймут, что истинный Мессия - это Иисус Христос, Господь Бог сделает паузу. Помните, как в Писании сказано: "сделалось безмолвие на небе" (Откр.8,1). Сорок дней будет пауза. Святый Андрей Кесарийский говорит о получасе.

Все, все будет уже ясно - антихрист убит; евреи поймут, что они неправильно веровали, потому что пророки Енох и Илия им все объяснят, и будет дано сорок дней для покаяния. И люди будут каяться. Те, которые покаются, - спасутся. Но будут и такие, которые настолько глубоко залезут в эти сатанинские дебри, что уже не смогут и не захотят вылезти.

Итак, братья и сестры, мы сегодня с вами окончили изучение 1-й главы книги "Откровение". Домашнее задание: прочитать 2-ю, 3-ю главы. Если мы будем живы и Господь позволит, то в следующее библейское занятие мы с вами начнем изучение 2-й главы. Здесь пойдет изучение по периодам. Это будет очень интересное информативное. Я по книгам святых Отцов подготовлюсь к этой беседе, а вы молитесь, чтобы наши занятия были еще более успешными. Спаси вас, Христос!

## Беседа 4

*Ефесская Церковь. Земные Ангелы Церкви. Лжеапостолы. Первая любовь. Первая ересь, николаиты. Движение светильника.*

Из сегодняшнего Евангельского чтения на Божественной литургии мы смогли для себя сделать вывод, что спасительным для нас является общение с самим словом Божиим. Праведный Авраам, отвечая на вопрос богача, который горел в пламени, выслушав его мольбы, чтобы мертвый Лазарь явился к нему, сказал: "У них есть Моисей и пророки; пусть слушают их" (Лк.16,29).

Это значит, что нам тоже не надо искать никаких чудес, не надо стремиться провоцировать какие-то чудеса. Мы имеем Священное Писание, Закон Моисеев, Писания Пророков, мы имеем закон благодати - Святое Евангелие, и это есть тот минимум, который нам необходим в деле нашего спасения. Сказано: "Но Он (Господь Иисус Христос, - О.С.) сказал им в ответ: род лукавый и прелюбодейный ищет знаме-

ния..." (Мф.12,29).

В Священном Писании не излагается все, что можно было бы сказать об Иисусе Христе. Например, в Евангелии от Иоанна мы находим такие слова: "Многое и другое сотворил Иисус; но, если бы писать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг. Аминь" (Ин.21,25). Но вот этого минимума, по мнению праведного Авраама из сегодняшней притчи о богаче и Лазаре, уже достаточно. И сверх того, что имел в виду Авраам, говоря о Законе Моисеевом и пророках, мы имеем еще и Новый Завет - более совершенное раскрытие Божественного Откровения.

Ветхий и Новый Заветы - есть слово Божие. Однако святитель Иоанн Златоуст говорил, что отличия существующих. Как земля находится очень низко по отношению к небу - точно так же и закон Моисеев находится низко по отношению к евангельскому учению. Потому что, по сути своей, Закон говорит о делах, которые люди не могут исполнить. И вся история рода человеческого является тому ярким подтверждением.

Я недавно беседовал с одним иудеем - это серьезный ученый, но он не верит в Иисуса Христа, - и задал ему вопрос:

- А почему Вы так стремитесь Храм восстановить, что в принципе человеку дает Храм? Ну, будут у вас жертвы, а какие грехи они будут снимать?

И он очень компетентно, грамотно ответил, что, например, грех прелюбодения не снимается никакой жертвой, человека придется все равно побивать камнями. Грех убийства не снимается никакой жертвой, какую бы ни принесли в Храме, если бы его восстановили. Человека побивают камнями. И он привел слова одного очень авторитетного еврейского богослова, Раши, который говорил:

- Вы особо не надейтесь на Храм, потому что, какие бы жертвы вы там приносили... ну, может быть, вам простится, если, идя по полю, вы увидите птицу, которая сидела на яйцах, высиживая их, а вы забрали мать, наседку невылупившихся птенцов. Может быть, потом принесете в жертву вола в храме. Может быть, это простится. Но за серьезные проступки придется отвечать.

И я задал еще один вопрос этому иудею:

- Вот Вы мне можете объяснить такую вещь: что случилось в I веке? Вот что такого вы сотворили ужасного, что Господь на вас прогневался, разрушился ваш Храм, язычники разорили всю вашу землю, а вас рассеяли по окраинам империи. Ну, вот что такого вы нагрешили? Что же у вас в I веке там было?

Он говорит:

- У нас вообще-то был расцвет богословия, фарисейские школы, книжники, Талмуд формировался...

Я говорю:

- Но что-то вы же сделали дурное, чего ж вы там натворили, в первом веке, что Господь на вас так восстал?

Он говорит:

- Ну, я понимаю, на что Вы намекаете. Но мы не придаем личности Иисуса из Назарета такое значение.

Я ему:

- Ну, тогда объясните, что вы сотворили, что Бог так на вас обиделся?

И вдруг он говорит:

- Я, кроме этого события, ничего не могу вспомнить.

В первом веке в 32-м году был распят на Кресте Господь наш Иисус Христос. И в этом же поколении, в 66-м году началась Иудейская война, в 70-м - был разрушен Иерусалимский Храм, и все это происходило в глазах одного поколения. Я думаю, что, когда Иерусалим был окружен римскими войсками, и римляне приказывали всех пойманных евреев распинать около города, когда весь город оказался окружен распятыми, многие евреи, глядя со стен осажденного города, вспоминали только одного

распятого Человека - Иисуса из Назарета. И для многих, наверняка, это становилось очевидной истиной - что они совершили страшный грех. Только от голода в осажденном Иерусалиме погибло 115 880 человек. Иосиф Флавий как очевидец событий писал, что в городе началось людоедство. Пророк Иеремия предсказал подобное: "Умерщвляемые мечом счастливее умерщвляемых голодом, потому что сии иставляют, поражаемые недостатком плодов плодовые. Руки мягкосердых женщин варили детей своих, чтобы они были для них пищею во время гибели дщери народа моего" (Иер.4,9-10).

Итак, мы с вами продолжаем чтение книги "Откровение Иоанна Богослова". И сегодня мы читаем с вами 2-ю главу с 1-го стиха и ниже.

Здесь сказано: "Ангелу Ефесской церкви напиши: так говорит Держащий семь звезд в деснице Своей, Ходящий посреди семи золотых светильников" (Откр.2,1).

Святый Андрей, архиепископ Кесарийский, так объясняет этот текст: "Говорит с Церковью через Ангела, подобно тому, как если бы кто беседовал с учениками через учителя, потому что учитель, чтобы уподобить себе ученика, принимает на себя все, касающееся ученика: ошибки и успехи его... Под семью звездами, или Ангелами, которые упоминаются блаженными Иринеем и Епифанием, под именем семи небес здесь нужно разуметь управление ангельскими чинами, содержимыми, как и все концы земли, в деснице Христовой, ибо по обетованию Он ходит посреди церквей и через святых Ангелов управляет миром". Действительно, Христос, ходящий посреди семи золотых светильников, Он шествует как Царь, который управляет семью небесами и всей Церковной полнотой, и через ангельские чины Он устанавливает Свою власть над Церквами. В каждой Церкви есть небесный Ангел, но есть и земной Ангел.

Мы с вами установили, что у нашего храма есть два небесных покровителя - это Креститель Спасов Иоанн и св. апостол и евангелист Матфей.

Но настоятель церковной общины тоже называется Ангелом. Я имею в виду отца Иоанна. Ангелом всей Русской Церкви являлся наш Патриарх Алексий II. Иными словами, священнослужители по чину своего сана совершают ангельское служение, ангельскую миссию.

Ангельское служение предстоятелей церквей имеет огромное значение, и когда мы воспринимаем наших настоятелей, пастырей, архиереев именно как Ангелов Церкви Божией, то меняется и наша система взаимоотношений со священноначалием. Церковное послушание уже не выглядит как исполнение неких обязанностей, осуществление некой общественной нагрузки, как это очень было принято в советское время - всем давать какую-то общественную нагрузку. Кто-то стенгазету готовит, кто-то членские взносы собирает. В Церкви любое действие, которое совершается по послушанию, может рассматриваться как священнодействие. И в этом смысле в Церкви священнодействуют в той или иной степени все. Именно поэтому в Священном Писании, особенно в Посланиях апостола Павла, вы можете найти указание на то, что есть сугубое священство - диаконат, пресвитериат, епископат, и есть всеобщее царственное священство, то есть каждый крещенный православный человек священнодействует в народе Божиим.

И мы читаем далее, 2-я глава, со 2-го стиха и ниже:

"Знаю дела твои, и труд твой, и терпение твое, и то, что ты не можешь сносить развратных, и испытал тех, которые называют себя апостолами, а они не таковы, и нашел, что они лжецы; ты много переносил и имеешь терпение, и для имени Моего трудился и не изнемогал. Но

имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. Итак вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела" (Откр.2,2-5).

Вот таково обращение к Ефесской Церкви.

Что мы знаем о городе Ефесе и его первоначальной Церкви?

Профессор Петроградской духовной академии Н.Н. Глубоковский (1862-1927 гг.) так описывает город Ефес и первоначальную Ефесскую Церковь:

"ЕФЕС (желанный, вожделенный) (Деян. 18, 19 и др.), известнейший из малоазийских городов, расположенный при устье реки Кайстра, в 45 верстах на юг от Смирны. Ефес был подчинен римлянам с 41 г. до Р.Х., служил украшением и важнейшим городом проконсульской Азии (или Асии) и славился знаменитым храмом Дианы. Там была давняя и влиятельная иудейская колония; вероятно, от Антиоха II Феоса (261 - 246 гг. до Р.Х.) иудеи получили здесь право гражданства, но наряду с этим многие обладали еще и римским гражданством.

В 49 г. до Р.Х. консул Лентул, сторонник Помпея, привлек в Малой Азии к военной повинности римских граждан, однако ефесские иудеи, обладавшие этим правом, были от нее освобождены (И. Флавий. Древности XIV, 10, 13; 16, 19). В 42-г. до Р.Х. это преимущество было им подтверждено вместе с обезпечением всех религиозных отправлений (Древности XIV, 10, 12). При Августе ефесским властям многократно внушалось, чтобы они не мешали евреям в посылке священных сборов в Иерусалим (Филон. Legatio ad Caium, 40 - письмо Гая Норбана Флакка; И. Флавий. Древности XVI, 6, 4 - письмо Агриппы; XVI, 6, 7 - письмо Юлия Антония около 4 г. до Р.Х.)

В Ефесе было несколько синагог (18, 19, 26; 19, 8). Ап. Павел прибыл сюда во второе свое путешествие и крестил во имя Господа Иисуса многих из обратившихся; им был ниспослан свыше дар языков и пророчества. Затем он три месяца проповедовал в синагоге, откуда перешел со своей проповедью в школу некоего Тиранна. Проповедь его в Ефесе продолжалась до трех лет и сопровождалась многими чудесами (19, 11-12), а успехи ее были весьма велики. За это время ап. Павел написал Первое послание к Коринфянам. Пастырям Ефесской Церкви он говорил: "бодрствуйте, памятуя, что я три года день и ночь непрестанно со слезами учил каждого из вас" (20, 31). Следствием самоотверженной проповеди апостола было и то, что многие оставили дурные обычаи, а это возбудило противодействие со стороны неверующих, особенно среди промышленящихся изготовлением и продажей серебряных копий храма Дианы и ее самой.

В древности были известны так называемые "Ефесские письмена", магические формулы, особенно употреблявшиеся и обычные в Ефесе. Они по частям носились на амулетах и даже вносились в книги. Последних было сожжено на 50 тысяч драм под влиянием ап. Павла (19, 19), но и сам он едва-едва не попал в руки своих врагов. Здесь апостол пользовался гостеприимством Онисифора. Его посещал александриец Аполлос, "муж красноречивый и сведущий в Писаниях" (18, 24).

Ефес был местом пребывания святого Иоанна Богослова, который здесь и скончался, оставив в Апокалипсисе (2, 1-7) грозное вразумление Ангелу Ефесской Церкви за ее холодность и оставление ею первой любви. Это предсказание исполнилось с совершенной точностью, ибо от прежнего величия Ефеса и Ефесской Церкви осталось лишь печальное воспоминание в виде бедной турецкой деревушки Айя-Солук. В 431 г. в Ефесе проходил III Вселенский Собор".

Как я уже сказал, в богословии нет одинакового взгляда на эти откровения по вопросу о семи Церквях. Одни говорят, что эти открове-

ния действительно относятся к конкретным, существовавшим в определенное время поместным Церквям. Другие говорят, что эти откровения говорят о разных периодах в истории Христовой Церкви (св. Ипполит Римский, св. Андрей Кесарийский, еп. Аверкий и другие). А некоторые говорят, что любое Божественное пророчество касается и того времени, о котором оно говорит, но также касается и всех последующих времен, когда люди будут изучать это пророчество; касается и определенного периода, и всех последующих периодов истории.

Скорее всего, это так и есть. Единственная книга в Библии, о которой сказано, что она точно, скажем так, зашифрована для последних времен, - это Книга пророка Даниила. Там сказано о том, что Даниил не должен даже пытаться понять ее. Вот те пророчества, которые он получил от Бога, - это для последнего времени.

Книга "Откровение" - тоже для последнего времени, но в ощущении первых христиан последними временами и были те времена, когда они жили. Не было ни одного периода в истории христианской Церкви, когда христиане проповедовали бы, что их время не последнее.

Вот у меня было несколько проповедей, которые, может быть, являются редким исключением. В некоторых проповедях своих я говорил о том, что, скорее всего, пройдет еще лет пятьсот, потому что есть такая примета: Христос сказал: "Но Сын Человеческий, придя, найдет ли веру на Земле?" (Лк. 18, 8). А сейчас мы видим расцвет веры, очень много людей изучают богословие, православное богословие. Всплеск монашества, именно ортодоксального. В Северной Африке огромный интерес к Православию, в Северных Американских штатах, особенно Западное побережье, - там очень много баптистских общин перешли в Православие. Там очень активно совершает свой апостолат Антиохийская Церковь. Антиохийский Патриархат. Бог в начале XX века исполнил февральскую и октябрьскую революции - около 2 миллионов людей оказались эмигрантами, и они везде строили свои храмы, и через них распространялось Православие, и было очень серьезное движение в результате существования нашей православной эмиграции, особенно во Франции, в Германии. Достаточно назвать небезызвестного богослова Владимира Лосского, который обращал в Православие целые католические общины. Это была "уния наоборот". Этим людям оставляли их западный обряд, но они полностью переходили в православное вероучение и подчинялись Константинопольскому Патриарху.

Так что, может быть, мы належимся в земле. Я всегда опасаюсь христиан, у которых "чемоданное" настроение, которые думают, что вот вот уже конец. Но при этом всегда надо помнить о том, что никто не знает точно, когда это произойдет. Это может произойти действительно через пятьсот лет, через тысячу лет, через полторы тысячи лет, но это может произойти и завтра. Поэтому христианин должен бодрствовать. Господь скрыл от нас дату кончины века именно с той целью, чтобы мы бодрствовали, чтобы мы ожидали. Пребывая в ожидании, мы вели бы образ жизни, соответствующий нашему призванию.

В послании к Ефесской Церкви, похоже, действительно говорится об апостольских временах: "знаю дела твои, и труд твой, и терпение твое, и то, что ты не можешь сносить развратных" (Откр.2,2).

Христианство вышло из еврейской среды. Некоторые историки говорят, что четверть, или даже треть населения Святой земли - еврейского населения - приняла христианство (Дворкин). Дело в том, что синагога не сразу разобралась с христианством. Да, первосвящен-

ники казнили Иисуса Христа, но они не отлучали христиан от синагоги. Очень долго. Такое отлучение произошло только во II веке, когда в молитвенное правило, обязательное для чтения каждым евреем, специально внесли формулировки, которые христиане не могли читать, это было при Гамалииле Втором. Это были формулировки о Мессии, где говорилось: "Он не пришел еще, Он только придет". Хотя на основании Книги пророка Даниила та же синагога признала, что Христос родился в I веке. Об этом можно прочитать в агадических текстах, в мидрашах. И в средние века католические миссионеры, которые устраивали диспуты с иудеями, говорили:

- Ну, а как же в ваших же книгах сказано: родился во дни Второго Храма. На основании пророка Даниила, там все сосчитано.

На что еврейские, иудейские оппоненты отвечали:

- Родиться и прийти - это разные вещи. Машиах, мессия, - он безгрешный. Он родился - и может тысячу лет жить. А вот когда он придет как машиах, заявит себя как машиах - это будет совсем другое дело (Рамбан).

Христианство возникло в еврейской среде, где было очень строгое отношение к сексуальным преступлениям. Христианство выходит за пределы еврейского мира. Оно сталкивается с античным языческим миром, где разврат царил сплошь и рядом. В языческом мире даже великие философы поощряли педофилию, сексуальные отношения со своими учениками. Такие тексты можно найти у Платона. Разврат не считался чем-то необычным. Напротив, многие считали, что для развития организма совершенно необходимо, особенно в молодом возрасте, вступать в сексуальные отношения.

Известно, что четырнадцать из пятнадцати первых римских императоров были гомосексуалистами.

Вергилий писал: "Правда и неправда смешаны; так много войн во всем мире, столько несправедливости; плуг потерял подобающее ему уважение; землепашцы ушли воевать, и поля зарастают сорняками; серп перекован в меч. На востоке, на Евфрате, разгорается война; также и на западе, в Германии; более того, соседние города разрывают свои союзы и обнажают меч, и противостественная ярость бога войны свирепствует по всему миру; даже подобно тому, как боевые колесницы в цирке врываются в раскрытые ворота, устремляются они на беговую дорожку, и, натягивая отчаянно вожжи, возница позволяет лошадям везти себя, а колесница не подчиняется езде". Это был мир, в котором неистовствовало насилие.

Когда Тацит начал писать историю этой эпохи, он отмечал: "Я перерожу к истории эпохи, полной несчасть, омраченной войнами, раздираемой бунтами, жестокой даже в самые времена мира... Это было сплошное иступление, ненависть, террор; подкупали рабов, дабы они предавали своего господина, а вольноотпущенников, чтобы они предавали своих патронов. Кто не имел врагов, того изводили его друзья". Историк Светоний, описывая правление императора Тиберия, сказал: "Не проходило дня, чтобы кто-нибудь не был казнен". Это была эпоха полнейшего, крайнего террора. "Рим, - говорит историк Ливий, - не мог переносить ни свои болезни, ни средства для лечения этих болезней". Поэт Проперций писал: "Я вижу Рим, гордый Рим, безвременно погибающим, жертвой своего собственного процветания". Это была эпоха морального самоубийства. Сатирик Ювенал писал: "Земля не рождает больше ничего, кроме плохих людей и трусов. Следовательно, Бог, кто бы он ни был, смотрит вниз, смеется над ними и ненавидит их".

И вот те язычники, которые принимали христианство во время апостольских путешествий апостола Пав-

ла и апостола Петра, они не сразу смогли изменить свой образ жизни. Семья Евангелия падала на каменистую почву и с трудом могло произрасти, потому что грехи довели.

Поэтому и сказано: "знаю дела твои, и труд твой, и терпение твое, и то, что ты не можешь сносить развратных (похоже, что здесь говорится о развратных в своей среде. - О.С.), и испытал тех, которые называют себя апостолами" (Откр.2,2).

Появилось очень много апостолов. II век - вторая половина II века уже не знает апостолов, как и бродячих проповедников. А вторая половина I века и первая половина II века - это было время, когда многие люди заявляли о себе, что они апостолы, и даже было составлено правило, как отличить апостола от лжеапостола, - это известное "Дидахи". Там сказано, что если человек пришел и находится где-то больше двух дней, то это лжеапостол. Вот если он пришел, проповедовал и сразу ушел в другое место, там проповедовал, переночевал - и в другое село, там проповедовал, переночевал - и дальше пошел, тогда настоящий апостол. А если пришел, поселился, домиком обзавелся, денежки стал собирать - всё, это лжеапостол. В "Дидахи" сказано, что они не должны были брать деньги, потому что берущий деньги человек может какое-то время не заниматься благоговением, а отдыхать. Апостол должен кормить от благоговения, то есть он обязан проповедовать каждый день. И должен переходить с места на место, потому что как можно большее количество людей должны услышать Святую веру, услышать Святое Евангелие - это удивительное чудное благоговение. Причем апостолы понимали, что их проповедь всегда имеет смысл - и тогда, когда с ними соглашались, и когда не соглашались. Судили так: если кто слушает их проповедь и принимает - ему проповедование во спасение, если кто слушает и не принимает - ему во свидетельство. Что значит "во свидетельство"? А на Страшном Суде ему скажут:

- Ты слышал и видел и сам не принял.

И ему не будет никакого извинения. Поэтому-то они, апостолы, постоянно были в движении. Здесь, в послании к Ефесской Церкви, говорится о нравственной характеристике того времени, античного мира, с которым столкнулось первоначальное христианство, и о движении неких людей, называвших себя апостолами, не являясь таковыми. И сказано, что Ангел Церкви нашел, что они лжецы. Но далее в послании Ангелу Ефесской Церкви говорится: "ты много переносил и имеешь терпение, и для имени Моего трудился и не изнемогал" (Откр.2,3).

Даже трудно представить динамику проповеди, они проповедовали действительно каждый день. Это был труд, не позволяющий заниматься хозяйственными делами. А надо же было делать агаты - общие трапезы. И для того, чтобы апостолам не отвлекаться на эти агаты, был создан институт диаконов, которым поручили заниматься хозяйственными делами. Но и эти диаконы не могли заниматься только хозяйством. И мы видим архидиакона Стефана, и камни, летящие в него, не могут остановить его проповедь. Он проповедует, даже когда за стенами Иерусалима его побивают камнями. Это было особое время. Они каждый день преломляют хлеб по домам, каждый день они совершают Евхаристию. Со стороны, для иудеев, это выглядело так, что каждый день они совершают Пасхальную трапезу.

Апостолы так и говорили: "Пасха наша, Христос, заклан за нас" (1Кор.5,7). Ну представьте себе: какой-то храм будет каждый день совершать пасхальную службу, каждый день будут христосоваться, каждый день будут разговеваться. Конечно, это произведет впечатление, вызовет резонанс в обществе. И вот христиане - они горели этой

пасхальной радостью, это была пасхальная община. Каждый день у них - воскресенье. В наше время мы уже утратили этот дух. Вот старец Серафим Саровский - это был "пасхальный" святой, у него круглый год тоже была Пасха. И круглый год, кто бы к нему ни приходил, он встречал пришедшего словами:

- Христос воскрес!

Итак, апостольское служение действительно было очень серьезной работой. Требовало терпения и труда до изнеможения. Потому что начались преследования со стороны иудейской верхушки. Но иудейская верхушка не хотела воевать с народом. Если бы внимательно прочитать Евангелие от Луки, то увидите: в этом Евангелии чаще, чем в других говорится о том, что учеников у Иисуса Христа было огромное множество. Именно множество. Это - не двенадцать и не семьдесят. И они ходили за ним, и назывались учениками. В других Евангелиях такого акцента нет. В Книге Деяний святых апостолов сказано, что, когда апостолы проповедовали, когда христиане благоговевали, кормили обездоленных, делали общие агаты, они были в любви у всего народа. И каждый день присоединялись к ним люди, многие священники уверовали. Есть такие свидетельства в Книге Деяний - многие иудейские священники уверовали.

Известный Гамалиил Первый, который попал в православные Святы, - это автор талмудических трактатов о кошерной и некошерной рыбе, классический талмудист. Он принял веру Христову, крестился. Никому пока в голову не пришло издать его трактаты и сверху написать: "Иже во святых отца нашего Гамалиила Первого, Талмуд, раздел такой-то". Нам трудно представить, что это было за жизнь; это был взрыв какой-то - появление христиан.

Вдруг самый страшный гонитель христиан Савл переходит в эту веру, принимает имя Павел и начинает проповедовать не только евреям, но и язычникам. Он пишет письма иерусалимским общинам, рассказывает о том, что происходит. Он явится пред апостолами, дает им отчет о своем благоговении, а они протягивают ему руку общения. Сначала к апостолу Павлу очень осторожно относились. Подвергал христиан гонениям, преследовал, "влачил за волосы" мужчин и женщин, и вдруг - он рассказывает, что, когда он нес в Дамаск письма из Иерусалима от синедриона, чтобы репрессии против христиан распространить и на Дамаск, на тамошнюю еврейскую диаспору, свет сиял его с неба. И он услышал голос, сказавший ему:

- Савл, Савл! Что ты гонишь Меня?

И этот Савл, который, гоня христиан, думал, что он служит Богу Авраама, Исаака и Иакова (иудеи же считали Иисуса Назорея обманщиком), он спросил:

- Кто Ты, Господи?

"Кто ты, Господи?" - очень странный вопрос для еврея. Ведь евреи - монотеисты, они верили в одного Бога. Если бы грек или римлянин спросил: "Кто ты, Господи?", мы могли бы ответить: он хочет высказать, то ли это Аполлон прилетел, то ли это Зевс, то ли кто-то еще. А вот когда еврей спрашивает: "Кто ты, Господи?" - что он хочет узнать? Он хочет узнать, с каким именем Бог пришел к нему. Потому что у Бога Ветхого Завета много имен. И каждое из имен показывает отношение Бога к людям. Вот какое имя дается - в этом имени раскрывается все Его отношение к людям. Помните, как Моисей попытался на Синае:

- А с каким Именем я приду к народу?

И Савл, который ждал, что назовет одно из основных десяти имен: Адонай, Цебаот, Шаддай, Элогим, Эль, Яхве... вдруг слышит:

- Я Иисус, Которого ты гонишь. Трудно тебе идти против рожна (Деян.9,5).

Савл узнал новое имя Бога - Иешуа - Иисус. Он пал на землю, он был ослеплен этим откровением.

Оказывается, он, правверный иудей, гнал Мессию. И теперь он будет проповедовать, что спасение возможно только через Иисуса Христа. Теперь вся его жизнь превратится в проповедь того, что "нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись" (Деян.4,12), кроме имени Иисуса Христа.

Пройдет четыре века, и Иоанн Златоуст назовет апостола Павла "арфой Духа Святого". И все это было так неожиданно, так необычно.

При императорском дворе появились христиане. Священномученик Климент, папа Римский, был родственником императора Веспасиана, императора Тита, императора Домициана - династии Флавиев. Действительно, было какое-то особое время, были труды, было терпение. Климент был приговорен к ссылке и казни. Его, Римского епископа, привязали к якорю и утопили. Потом его мощи обретут равноапостольные братья Кирилл и Мефодий.

Но смотрите, что сказано далее к Ефесской Церкви:

"Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. Итак, вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела" (Откр.2,4-5). Андрей Кесарийский поясняет: "Хвала Церкви в двух или трех отношениях, порицает и зазирает ее в одном, о чем и упоминает в середине, а о похвалах в начале и конце речи. Непокоримость в вере, трудолюбие и оставление пороков хвалит. Ободряет и то, что не верят всякому духу. Они испытывали выдававших себя за апостолов, и, признав их лживыми, не принимали. Хвалит и за то, что они возненавидели гнусные дела николаитов. Порицает же и стыдит за охлаждение любви к ближнему, уменьшение благотворительности, к чему и призывает словами - покайся и первые дела сотвори".

Вы знаете, легко поддерживать добрые отношения с христианами в небольшой общине. Но когда община разрастается, когда это не сто человек, а двести, когда это не двести, а пятьсот, когда это не пятьсот, а тысяча и более - естественно, пастыри, как бы они ни старались, не могут уже всех знать по именам. Хорошо, если они в лицо всех знают. Ситуация стала меняться в худшую сторону. Апостол Павел предсказывал это, он говорил: "...по отшествию моем, войдут к вам лютые волки, не щадящие стада; и из вас самих восстанут люди, которые будут проповедывать превратно, дабы увлечь учеников за собою" (Деян.20,29-30). Такие пророчества, предсказания были. Апостолы умирали, появлялось новое поколение. Ученики апостолов называются в истории "мужи апостольские".

Потом появляется третье поколение христиан. Ну, в четырех Евангелиях мы уже это видим. Четыре евангелиста. Смотрите: Матфей - это апостол первого поколения. Марк - это апостол второго поколения, он ученик апостола Петра, он записывал проповеди Петра. Лука - евангелист третьего поколения, он записывал проповеди апостола Павла. Иоанн - евангелист первого поколения. В древнем каноне новозаветных книг были послания Климента, папы Римского, того самого мученика из дома Флавиев. Он был апостолом второго поколения, и Церковь не сочла правильным оставлять их в числе Новозаветных книг. Церковь стремилась все-таки придерживаться более древнего канона.

Господь обличает: "Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою" (Откр.2,4). Мы с вами как-то говорили уже об этом. Это действительно очень серьезная проблема у христиан. Человек начинает ходить в церковь. Первое осознанное причастие. Первая глубокая, обдуманная исповедь. Первое прочтение Библии, до последнего слова. Аминь. Книга закрывается. Некая наполненность в душе. Первая паломническая поездка в Троице-Сергиеву Лавру. Первое

омовение в Малинниках под Троице-Сергиевой Лаврой. Конечно, ни с чем нельзя сравнить первое ощущение веры. Я верующий с детства, но я тоже имею подобные радостные воспоминания. Когда я оборачиваюсь назад, я вспоминаю причастие, я вспоминаю разговоры со своими друзьями, когда меня спрашивали:

- Ты что, верующий?

И я говорил:

- Да.

И мне становилось так легко на душе. Я помню, был случай - у меня появились боксерские перчатки, и я со своим другом боксировал. (Я имел счастье вырасти в своем доме. У меня во дворе бегали три собаки. Хороший деревянный дом в Орехово-Зуеве.) И мы боксировали, вспотели, я говорю:

- Пойдем, вымоемся.

Вымылись, берем в гардеробе полотенца. И друг хватает полотенце, в которое завернуто Евангелие, бабушкино Евангелие. Это первое Евангелие, которое я читал. Я говорю:

- Это полотенце нельзя брать.

Он спрашивает:

- А почему?

- Там Книга.

- Какая книга?

- Святая Книга.

И он спрашивает:

- И ты в это веришь?

Я говорю:

- Да, конечно.

И я опять ощутил невероятную радость. У каждого человека в жизни, когда он обернется в прошлое, есть такие моменты, то, что называется "первой любовью". Святые Отцы, кстати, рекомендуют испытывающим духовный кризис вспоминать именно эти моменты, чтобы они оказались для нас неким маяком, который поможет нам вернуться к нормальному духовному состоянию.

Но читаем далее - 5-й, 6-й стихи: "а если не так, скоро приду к тебе, и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься. Впрочем, то в тебе хорошо, что ты ненавидишь дела Николаитов, которые и Я ненавижу" (Откр.2,5-6).

Вот это предупреждение к древней Церкви - то, что будет сдвинут с места светильник, - оно исполнилось. Ужасное гонение против Церкви было в I веке в городе Риме во дни императора Нерона. Это был совершенно развращенный человек, который считал себя великим танцором, имея кривые ноги, великим певцом, не имея слуха, великим поэтом, не умея писать стихи. Он мучил своих сенаторов, часами выступая перед ними. Он любил выступать даже на арене цирка перед простым народом. Все это было как-то очень дико, странно. И вот именно во дни императора Нерона произошла ситуация, о которой здесь говорится, - был как бы сдвинут светильник, как бы заколебался этот светильник. У императора Нерона не было вдохновения. Он писал поэму о гибели Трои, и не было вдохновения. И тогда он приказал своему главному центуриону Тигеллину поджечь Рим. Город подожгли, причем с разных сторон, а император с холма наблюдал за пожаром и вдохновлялся. Держал арфу в руках, смотрел, как мечутся люди - мужчины, женщины и дети в огне. И он вдохновлялся, плакал о древних жителях Трои, сочинял свою поэму. Сгорело очень много людей заживо. Народ стал волноваться. Все обвиняли в произошедшем именно Нерона, потому что видели центурионов, поджигающих город. Император стал успокаивать людей бесплатными раздачами хлеба. Он обещал грандиозное бесплатное представление для жителей, обещал перестроить весь город заново. Но народ продолжал роптать, и надо было кого-то обвинить в поджоге. У Нерона была жена, жидовка Помпея Сабина, из иудеев. Ее специально, как говорит христианское предание, иудеи подсунили ему, чтобы она как-то влияла на императора. В Риме была большая

еврейская диаспора. И Помпея Сабина нашла Нерону обвинить в поджоге Рима христиан. Христиане в то время собирались тайно. В основном христиане Рима - это евреи. Но там было много и греков, много римских граждан, собственно латинян. Это общины людей разных национальностей, разного социального положения, и само это уже являлось вызовом римской политике. Ведь политика была какая? Разделяй и властвуй. А тут сидят вместе и еврей, и грек, и латинянин, и хозяин, и раб. Вы помните, в некоторых посланиях апостола Павла делается намек на то, что некоторые христианские рабы, имея господ-христиан, такую свободу получали, что переставали исполнять свои обязанности по отношению к своим господам. И Павел даже предостерегал их от этого. Да, конечно, ваши господа - это ваши братья во Христе, но они же господа ваши, - делайте хоть что-то! Это был вызов римской политике - существование такой общины. Римляне были заинтересованы, чтобы каждый народ имел свою секту, свою религию, чтобы было национальное разобщение. Разделяй и властвуй. Адольф Гитлер, кстати, когда готовил нападение на Россию, в своих директивах писал, что в будущей России в каждой деревне должна быть своя секта. И не должно быть единой религии. Так вот в Риме: собираются вместе люди разного социального положения, говорят об одном Боге. Причем Бог у них - Человек. Который распял по приказу римского прокуратора Понтия Пилата, то есть преступник, с точки зрения римского права. Что это за религия, если их Бог - это Человек, Который был признан по римским законам преступником и даже был казнен? Итак, для Нерона нашелся удачный выход из затруднительной ситуации, для иудеев - возможность раз и навсегда покончить с христианами. Император отдал приказ. Христиан стали хватать. Хватали мужчин, женщин, детей, стариков. И вот, светильник действительно пошатнулся.

Погубило несколько десятков тысяч христиан. Несколько десятков тысяч! В основном это были евреи. Тогда, я думаю, во второй половине I века они составляли большинство христианской общины. Во время этих гонений были схвачены два апостола - первоверховные Павел и Петр. Петр был распят на кресте вниз головой. Павел был обезглавлен. Христианских детей, мальчиков и девочек, зашивали в звериные шкуры, как описывают сами языческие историки - у Тацита есть такие описания, - в шкуры волчат, лисиц, и поджигали, обливая смолой. Они носились по парку, а римляне из луков стреляли в эти живые факелы.

"А если не так, скоро приду к тебе, и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься. Впрочем, то в тебе хорошо, что ты ненавидишь дела Николаитов, которые и Я ненавижу" (Откр.2,5-6).

Что значит: "если не покаешься"? Ведь некоторые так нагрешили, что и надежду на прощение потеряли. Но прощение и возможно через покаяние.

"Я удивляюсь, что некоторые так упрямы, что не признают, что павшим необходимо раскаяние, или считают, что раскаявшимся нужно отказать в прощении, когда написано: "вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела". Во всяком случае, это говорится тому, о ком известно, что он ниспал, и кого Господь призывает снова, через дела, подняться, потому что написано: "милостыня избавляет от смерти" (Тов.4,10). Милостыня в этой жизни может помочь от физической смерти отодвинуть нашу судьбу; а далее смотрите, что Киприан пишет: "Но, однако, не от той смерти, которую однажды уничтожила Кровь Христа и от которой нас освободила благодать спасительного Крещения и нашего Искупителя, но от той, которая позже незаметно прокрадлась через грехи" (Киприан Карфагенский, III век).

То есть в той жизни медяками не откупиться, только временное ослабление получишь. А спасение, обретаемое во Христе, - от вечной смерти, ада и огня спасает.

А кто же такие николаиты?

Николаиты - это, наверное, первая ересь, которая возникла внутри христианства и о которой сообщается в книгах Нового Завета. Николаиты настолько уверовали в благодать Божию, в Божие милосердие, что считали, будто, греша, они даже будут притягивать к себе благодать. Помните, апостол Павел в Послании к Римлянам как раз говорит об этом? Вот этот след николаитов он почувствовал, он говорит: "Оставаться ли нам в грехе, чтобы умножилась благодать?" И делает вывод: "Никак. Мы умерли для греха: как же нам жить в нем?" (Рим.6,1-2). А эти люди, николаиты, так и считали, что надо грешить, - чем больше мы будем грешить, тем больше будет умножаться благодать, а так как язычники вообще любят грешить - их еще больше к нам придет. Возможно, именно николаиты и вызвали эти слетни о христианах, что, мол, на своих тайных агатах они занимаются свальным грехом. Как говорят, не бывает дыма без огня. Похоже, что из-за николаитов, из-за этих сектантов, возник навет на христиан, который очень долго существовал. Римские христиане ненавидели эту ересь.

Николаиты были и в Ефесе, и Пергаме и как бы прикрывались именем диакона Николая (одного из семи Иерусалимских диаконов - Деян.6,5). Но некоторые еще в древности предполагали, что название секты символично, поскольку греческое имя Николай в буквальном значении соответствует еврейскому имени Валаам. Таким образом, слово николаит являлось тождественным слову лжепророку Валааму. Учитывая, что язык первых христиан был переполнен символами, такая точка зрения заслуживает внимания.

Но секты и ереси плодятся "от духовной спячки христиан". Так слова из Матфея: "когда же люди спали, пришел враг его и посеял между пшеницею плевелы и ушел" (Мф.13,25) и истолковал Иероним Блаженный. То есть во впадении в духовную спячку - и враг не навредит.

Апрингий, латинский учитель VI века; о распространении заблуждений: "Очевидно, что неосмотрительность немощной Церкви - это извращенное учение еретиков. О таковых написано: "И врачует рану дочери народа Моего легкомысленно, говоря: "мир, мир!", а мира нет" (Иер.8,11)".

Кстати, кто-то из вас может задать вопрос - мы в основном говорим о Риме, а почему? Ведь это послание к Ефесской Церкви. Да, это послание имело отношение к Ефесской Церкви, но многие святые Отцы считали, что здесь говорится и о Риме. Дело в том, что Рим напрямую не называется в книге "Откровение" именно Римом. Он называется чаще Вавилоном. Это была такая конспирация. Вавилон - а все понимаем, о чем идет речь. А, Вавилон, ну понятно, значит, Рим. То есть христиане тоже были осторожные, они не всегда могли говорить правду открыто, но при этом не врали: Рим был как Вавилон. Один молодой человек, который ходил в храм, а его родители были этим очень недовольны, так как его отец работал в газете "Аргументы и Факты", однажды мне сказал:

- Я не знаю, что делать. Мне приходится врать отцу.

Я ему сказал:

- Врать не надо.

Юноша сказал:

- Если я не буду врать, отец не будет пускать меня в храм.

Я посоветовал этому юноше прочитать житие великомученика и целителя Пантелеимона. Те из вас, которые читали это житие, наверное, помнят, что, выходя из дома, Пантелеимон говорил отцу:

- Я иду во дворец, к своему Царю.

Он имел в виду, что он идет на христианское собрание. К своему Царю. А какой Царь у христиан? - Иисус Христос, Царь царей.

- Мне там приготовили невесту, ее зовут София, я буду с ней знакомиться.

А что такое "София"? Премудрость Божия. Я буду там на этом собрании изучать христианское учение. Вот, он говорил, казалось бы, неправду, но в действительности - абсолютную правду. Этот аллегорический прием свойственен христианам, особенно в период гонений. А христиане Северной Африки настолько глубоко его восприняли, что вся Александрийская богословская школа - это аллегорическая школа. Я приведу пример, как они истолковывали встречу Исаака с его невестой.

Исаак выходит в поле. Они говорят: Христос начинает проповедь в пустыне. Невеста едет к нему на верблюде. У верблюда два горба. Один горб символизирует Ветхий Завет, другой - Новый. Только опираясь на Ветхий и на Новый Завет, мы сможем познать истину и приблизиться ко Христу. Этого верблюда ведет слуга, посланный от Авраама. Это - Дух Святой, Который должен научить, наставить на всякую правду. Она видит идущего по полю Исаака, но не спрыгивает с верблюда, не бежит к нему, а спрашивает у слуги:

- Кто это?

И мы в Духе Святом, учит Александрийская школа, должны выяснять, имеем ли мы дело с Иисусом Христом или с антихристом. Когда раб Елеазар говорит:

- Это твой жених, - она слезает с верблюда, идет к Нему.

Вот такая была система аллегорического истолкования, аллегорического прочтения текста. Но есть тексты, которые просто необходимо понимать именно аллегорически. Например, в Псалтири есть такое место: "Блажен, кто возьмет и разобьет младенцев твоих о камни!" (Пс.136,9). Ну, как вот это можно понять буквально? Святые Отцы и нормальные христиане понимают этот текст следующим образом: когда грех находится еще в младенческом состоянии, на уровне чувств, его легче разбить, нежели если он вырастет в тебе и из младенческого состояния перейдет в зрелое.

Итак, христиане столкнулись с гонениями как со стороны иудеев, так и со стороны язычников. Появляются ереси, николаиты, и движение светильника. Андрей Кесарийский поясняет: "Движение светильника, или Церкви, означает лишение божественной благодати, когда она подвергается волнениям и колебаниям от духов злобы и злых людей (о чем мы с вами говорили сегодня - О.С.) их пособникам. Под этим же движением некоторые разумеют перенесение первосвященнического престола из Ефеса в Царград. Отчего Богу дела николаитов так ненавистны, известно всякому, кто испытал или знает по чтению эту презренную ересь".

Далее говорится: "Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам: побеждающему дам кушать от древа жизни, которое посреди рая Божия" (Откр.2,7). Так оканчивается наставление к Ефесской Церкви, действительному периоду в истории христианства. Если человек имеет уши, физический орган слуха, то это еще не значит, что он способен слышать духовные наставления. Иметь открытое ухо - это иметь открытое сердце, которое способно воспринимать все словеса Господни.

В следующий раз, если будем живы и Господь позволит, мы начнем с вами беседы о послании Ангела к Смирнской Церкви. Мы будем говорить о действительной малоазийской Смирнской Церкви и также об определенном этапе в истории христианства. Но при этом я напоминаю, что каждый период христианской истории имеет значение и для нас. В наше время тоже есть свои

Нероны, есть и свои Ироды, в наше время есть и свои Иуды, и свои апостолы Павлы - все есть. Если бы жизнь изменилась, потребовалось бы новое Откровение от Бога. Но жизнь не меняется. Как говорил премудрый Соломон: "Бывает нечто, о чем говорят: "смотри, вот это новое"; но это было уже в веках, бывших прежде нас" (Еккл. 1, 10).

## Беседа 5

*Смирнская Церковь. Ангел Смирнской Церкви - святой Поликарп. Сборище сатанинское. О богатстве подлинном и мнимом. Быть верным до смерти. Вторая смерть*

Сегодня мы продолжаем наши беседы по книге "Откровение Иоанна Богослова". В прошлый раз мы читали с вами откровение к Ангелу Ефесской Церкви. Сегодня мы будем читать откровение к Ангелу Смирнской Церкви.

Что нам известно о Смирне и Смирнской Церкви?

СМИРНА (Откр. 1, 11), знаменитый ионийский город, из прекраснейших в Леванте; расположен на расстоянии 320 стадий (около 57-58 верст) к северу от Ефеса и на таком же расстоянии от берега Эгейского моря, при устье реки Мелеса, на западном берегу Малой Азии. Римлянам он достался вместе с Пергамским царством в 132 г. до Р.Х. Древние считали его венцом Ионии, драгоценным камнем Азии, преизобильным по своему богатству и изящным искусством.

Город, по крайней мере, 6 раз подвергался большому или меньшему землетрясениям; лишился 60 тысяч жителей от чумы в 1814 г. и сильно пострадал от холеры в 1831 г.

Церковь насажена здесь ап. Иоанном Богословом. Первым епископом Смирнским был св. Поликарп, мученически скончавшийся 22 февраля 156 г. Ныне в Смирне сохранилось немного достопримечательных памятников древности, но есть остатки амфитеатра, где пострадал св. Поликарп от диких зверей, и своды тех логовищ, в которых последние содержались и откуда выпускались для растерзания осужденных.

У турок город называется Измир, или Гяур-Измир, т.е. "неверная Смирна", потому что в нем было сравнительно много христианских жителей до недавнего времени, когда (после Первой Великой войны) турки, разбив греков, варварски истребили все христианское население в Малой Азии, а в Смирне - с особой азиатской жестокостью. Говань Смирны поместительна и удобна для стоянки кораблей" (Проф. Н.Н. Глубоковский).

Как в прошлый раз я вам говорил, Ангел Церкви - это не только небожитель, который помогает верующим, но это и епископ Церкви. Кто такой Ангел Ефесской Церкви? Это апостол Тимофей, которому апостол Павел написал два Послания. Он был Ефесский епископ. А епископ Смирнской Церкви, о которой мы сегодня будем говорить, - это священномученик Поликарп, муж апостольский, ученик святых апостолов. Но, как я вам уже объяснял, Откровение является актуальным для любого другого времени. И особенно актуально, важно будет Откровение для последних времен. Поэтому христиане должны по возможности оставлять все дела и стремиться изучать его. Чтобы распознать знамение времен, чтобы не ошибиться.

Святой Поликарп, епископ Смирны, погиб мученической смертью в субботу 22-го февраля 155 года. Шло время публичных игр; город был переполнен толпами возбужденного народа. Внезапно раздаются крики: "Долой безбожников! Найди Поликарпа!" Епископ Поликарп, конечно, мог скрыться, но у него уже было

видение: он видел, что подушка горит у него под головой. Он проснулся и сказал своим ученикам: "Меня сожгут живым". Его местонахождение было выдано не выдержавшим пыток рабом. Когда пришли за ним, Поликарп велел накормить пришедших и дать им всё, что им потребуется, а себе попросил дать час времени для молитвы. Даже начальник полиции не хотел смерти праведного Поликарпа. Во время короткого пути в город он умолял старика:

- Ну что тебе стоит сказать, что кесарь - бог, принести жертву и спастись?

Но святой Поликарп стоял твердо на своем, что у него есть лишь один Господь - Христос. Когда Поликарп вошел на арену, с неба раздался голос:

- Будь сильным, Поликарп, будь мужественным!

Проконсул предложил Поликарпу проклясть имя Христа и принести жертву кесарю или умереть.

- Восемьдесят шесть лет я служил Ему, - ответил старец, - и Он не сделал мне никакого зла. Как же я посмею злословить моего Царя, Который спас меня?

Проконсул пригрозил сжечь его, и Поликарп ответил:

- Ты грозишь мне огнем, который горит лишь короткое время и быстро гаснет, ибо ты не знаешь, какой огонь ждет злых и порочных в грядущий Судный день и в вечном наказании. Чего ты ждешь? Делай то, что ты хочешь сделать.

И вот собирались толпы несущих охапки хвороста из мастерских и из бань, а иудеи, хотя они и нарушали закон субботы, неся такие вязанки, были впереди с дровами для огня. Они собрались привязать его к столбу.

- Оставьте меня так, - сказал мученик, - потому что Тот, Кто дает мне силы вынести огонь, позволит мне неподвижно остаться в пламени, чего вы не смогли бы добиться и гвоздями.

Его оставили, слегка связанного, в пламени, и Поликарп произнес свою великую молитву:

- Господи, всемогущий Боже, Отец Твоего возлюбленного и благословенного Сына Иисуса Христа, через Которого мы получили совершенное знание Тебя, Бога Ангелов и воинств небесных, и всего сотворенного, и всей семьи святых, живущих перед лицом Твоим; благословляю Тебя за то, что Ты удостоил меня этого дня и часа, дабы я стал причастником в сонме Твоих мучеников Чаши Твоего Христа и для воскресения к Вечной жизни и телом и душой, в безмерности Святого Духа. Да буду я принят сегодня посреди них пред Тобою, как жертва тучная и благогодуная; как Ты, праведный и истинный Боже, преугодив, предвестил и исполнил. За это и за все я Тебя восхваляю, Тебя благословляю, Тебя прославляю через вечно и небесного Первосвященника Иисуса Христа, Твоего возлюбленного Сына, через Которого да будет слава Тебе, с Ним и со Святым Духом, и ныне и в грядущие века. Аминь.

Далее пламя образовало своего рода навес, и святой Поликарп оставался невредимым. В конце концов, палачи закололи его, чтобы довершить то, что не могло сделать пламя. А когда они сделали это, оттуда вылетел голубь, и вышло много крови, так что огонь погас, а толпа дивилась, что избранные настолько отличаются от неверующих. Известны некоторые из наставлений этого свидетеля верного, Ангела Смирнской Церкви.

"Поэтому, препоясавши чресла ваши (1Пет.1,13; Еф.6,14), служите Богу в страхе (ср. Пс.2,11) и истине; оставив тщетное пустословие и заблуждение многих, веруйте в Того, Который воскресил из мертвых Господа нашего Иисуса Христа и даровал Ему славу (1Пет.1,21) и престол одесную Себя, Которому все покорено небесное и земное. Которому все дышащее служит, Кото-

рый придет судьей живых и мертвых, и Которого кровь взыщет Бог от неверующих Ему. Воскресивший же Его из мертвых воскресит и нас, если будем исполнять волю Его, поступать по заповедям Его и любить то, что Он любит; если будем Удаляться всякой неправды, лобостыжания, сребролюбия, злоречия, лже-свидетельства, не воздавая злом за зло, порицания за порицание (1Пет.3,9), удара за удар, проклятия за проклятие, и если будем помнить то, чему учил Господь, говоря: не судите, чтоб не быть вам судимыми (Мф.7,1). Прощайте, и будет вам прощено (Лк.6,27; Мф.6,12-14). Милуйте, чтоб вам быть помилованными. Какою мерою мерите, такою возмерится вам (Мф.7,2; Лк.6,28). И блаженны бедные и гонимые за правду, ибо их Царствие Божие (Мф.5,3; Лк.6,20)" (Поликарп Смирнский, II век).

Сохранился рассказ о святом Поликарпе его ученика, святого Иринея Лионского, который приводит Евсевий в "Церковной Истории" (V, 20): "Я был еще очень молод, когда видел тебя в Малой Азии у Поликарпа, - обращается святой Иринея к своему другу Флорину. - ...Я мог бы теперь указать место, где сидел блаженный Поликарп и беседовал, - мог бы изобразить его походку, образ его жизни, внешний вид, его беседы к народу, его дружеское обращение с Иоанном, как он сам рассказывал, и с прочими самовидцами Господа, - то, как он напоминал слово их и пересказывал, что слышал от них о Господе, Его учении и чудесах... По милости Божией ко мне, я и тогда еще внимательно слушал Поликарпа и записывал слова его не на доске, но в глубине моего сердца..."

И мы читаем с вами 2-ю главу Откровения, с восьмью стихами и ниже:

"И Ангелу Смирнской Церкви напиши: так говорит Первый и Последний, Который был мертв, и се, жив" (Откр.2,8). Мы видим, что в первом случае обращающийся, например, к Ефесской Церкви говорит о Себе, что Он - "Держащий семь звезд в деснице Своей, Ходящий посреди семи золотых свечильников". Это Иисус Христос. Христос посреди золотых свечильников - это Христос среди народа Божия. Он Сам говорил о Себе: "...где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них" (Мф.18,20). То, что свечильники называются золотыми, свидетельствует о том, какими верующие люди выглядят в глазах Бога, когда Бог Отец смотрит на нас через Иисуса Христа. Если Бог Отец смотрит на нас через Иисуса Христа, то Он видит нас оправданными, купленными Кровью Агнца. "И Ангелу Смирнской церкви напиши: так говорит Первый и Последний, который был мертв, и се, жив". Кто Первый и Последний? Мы говорили об этом. Мир сотворен Им, через Него и для Него. Мы должны об этом помнить. Он есть Первый и Последний, Он есть Начало истории, ее смысл и завершение.

"Который был мертв, и се, жив". Он был мертв. Но Его мертвость - начало нашего Воскресения. Ибо когда Он умер на Кресте, Он умертвил силу греха. Вот это надо понять. Он умертвил силу греха. Он Сам говорил о Себе: "И как Моисей вознес змию в пустыне, так должно вознесену быть Сыну Человеческому" (Ин.3,14). Когда Моисей вознес змию в пустыне? Когда появилось много змей, и они стали жалить людей, а люди стали умирать от этих укусов. И тогда Бог повелел Моисею сделать медный столб и изображение змеи? Это скованный змей. Змей, обездвиженный металлом меди. И всякий иудей, который был ужален, смотрел на этот столб медный и получал исцеление. И так же, когда Иисус Христос на Голгофском Кресте сказал: "Совершилось!" (Ин.19,30) - свершилась полная победа над властью греха и дьявола.

Он сковал твой и мой грех. Он сковал грехи даже тех людей, которые еще не родились, которые еще родятся. Он сковал даже те грехи, которые мы еще не сотворили, но, увы, будем творить.

Итак, в Его мертвости - начало жизни, поэтому сказано: "Который был мертв, и се, жив". Он умирает для нас - "нас ради человек и нашего ради спасения" - и воскресает для нас, "нас ради человек и нашего ради спасения". Его Воскресение - это воскресение Первенца, и вслед за Ним мы тоже будем иметь возможность на Воскресение. Не просто на воскресение тела, а на Воскресение спасения, - на Воскресение Вечной жизни, на Воскресение в обновленном теле. Это неправильно, когда многие говорят: Он воскрес, а значит, мертвые тоже воскреснут. Мертвые и так воскреснут: и плохие, и хорошие. Воскресение Христово имеет значение для тех, которые воскреснут в Вечную жизнь. Не в вечную смерть и в вечное осуждение, а в Вечную жизнь и в вечное блаженство. Апостол Павел в Послании к Коринфянам говорит: "Всегда носим в теле мертвость ко греху, когда на Кресте Сын Божий сковал власть дьявола и сделал нас свободными от власти греха."

"Так говорит Первый и Последний, Который был мертв, и се, жив: Знаю твои дела, и скорбь, и нищету (впрочем, ты богат)" (Откр.2,8-9). Вот это словосочетание - очень сложное. Скорбь, нищета, и тут же говорится: "впрочем, ты богат". Этим самым Господь Иисус Христос учит нас, что подлинное богатство - оно как раз и проявляется в нашем теперешнем бедственном материальном положении. Христианские женщины любят ругать своих мужей за то, что у тех маленькие зарплаты. Но вы не понимаете, сестры, что духовное богатство ваших мужей заключается в том, что они не воруют на работе. Они не обманывают бедных людей. Они не богатеют на несчастье других. Поэтому их нищета - это их богатство. И богатство вашей семьи. И это надо оценить.

Мне приходится общаться иногда с богатыми людьми, их богатство - оно проклято. Я стараюсь сводить общение с ними к минимуму. Это очень тяжелые люди, больные люди. Проклятие богатства тяготеет над ними. Потому что их богатство - это удержанная плата. Никого еще деньги - имею в виду нечестно заработанные, большие деньги - не сделали счастливыми. В Соединенных Штатах Америки самое большое количество самоубийц именно среди так называемых миллионеров. Самое большое количество психических заболеваний - среди миллионеров. Еще в дореволюционной России российские психиатры заметили, что предприниматели в третьем или четвертом поколении обязательно вырождаются, у них начинаются психические заболевания. Сначала нервные и затем психические. Савва Морозов, известный русский миллиардер начала XX века, которому принадлежала Орехово-Зуевская мануфактура, был как раз предпринимателем третьего поколения. И он боялся, что он может сойти с ума. Он постоянно лечился за границей в лечебницах для душевно- и нервнобольных. Его жизнь окончилась трагически. Одни говорят, что он застрелился, другие говорят, что его застрелили, но вся его жизнь настолько расшаталась в нервном, психическом смысле, что эта жизнь - талантливого, блестящего, очень образованного человека - в сущности, не состоялась. Он помогал тем, которые рушили его дело, он доверял тем, которые, возможно, и подтолкнули его к самоубийству.

Богатство - это очень большое искушение. Одна женщина, наша прихожанка, мне рассказывала о

том, что у нее был друг в молодости, и они дружили семьями: у нее своя семья, у него своя семья, дети общались друг с другом. Но вдруг этот ее друг начинает богатеть. И он стал очень богатым. Но он продолжает дорожить тем, что она - знакомая его молодости, и он приглашает ее на дачу, на квартиру. Он любит, когда она приезжает со своим ребенком, с мужем, ему нравится, что они продолжают дружить домами. Но эта женщина вдруг начинает чувствовать, что между ними образовалась пропасть. Он присылает за ними машины. У него на даче бассейн, у него дома бассейн, и она видит, как ее маленький сын, родившийся и воспитывающийся в ее бедной семье, обычной московской семье, смотрит на это противоречие: как живет этот человек и как живут они в своей бедной квартире. И духовно она понимает, что это общение надо прервать. Потому что это общение начинает калечить ее душу и душу ее ребенка. И она прерывает это общение. Тот, богатый, продолжает звонить. Она отказывается от встреч. Он обижается, говорит, что больше не будет звонить. Женщина успокоилась. Ей это и не надо.

Конечно, не является богачом, в дурном смысле этого слова, человек, который, организовав свое дело, платит налоги, не берет взяток и вовремя платит своим работникам зарплату. Но, увы, в современной России, как сознают сами бизнесмены, делать "честные деньги" практически невозможно. Нечестно заработанные деньги оскверняют руку праведного человека. Мы должны довольствоваться тем, что имеем.

Поэтому, обращаясь к Ангелу Смирнской Церкви, Господь Иисус Христос и говорит: "Знаю твои дела, и скорбь, и нищету (впрочем, ты богат), и злословие от тех, которые говорят о себе, что они Иудеи, а они не таковы, но сборище сатанинское" (Откр.2,9). Как я вам уже сказал, некоторые святые Отцы истолковывают, что послания разным Церквям - это послания, обращенные и к разным историческим периодам в истории христианства. Первыми гонителями христиан были иудеи. Поэтому здесь сказано: "и злословие от тех, которые говорят о себе, что они Иудеи, а они не таковы, но сборище сатанинское". Слово "сборище" ("собрание") означает - "синагога". Поэтому, если более точно перевести этот текст, то получится так: "а они не таковы, но синагога сатанинская". Почему эти иудеи называются здесь как бы не иудеи? Сказано: "которые говорят о себе, что они Иудеи". Давайте вспомним то, что записано в Послании апостола Павла к римлянам, 2-я глава, 28-й - 29-й стих: "Ибо не тот Иудей, кто таков по наружности, и не то обрезание, которое наружно, на плоти; но тот Иудей, кто внутренно таков, и то обрезание, которое в сердце, по духу, а не по букве: ему и похвала не от людей, но от Бога". Иными словами, с точки зрения Нового Завета, истинными детьми Авраама являются христиане, ибо они наследовали веру Авраама, Исаака и Иакова, которые веровали в грядущего Мессию. А так называемые иудеи называются "сборищем сатанинским" или синагогой сатанинской.

*Продолжение следует*

*Дорогие братья и сестры! Газета "Донские православные вести" распространяется во славу Божию, но в связи с дополнительными полосами цена на печать газеты значительно возросла. Поэтому молитвенно просим вас о пожертвованиях для покрытия типографских расходов на выпуск очередных номеров.*